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DIFRRENTES MODELOS C ESTILCS DE DESARROLLO
I. PLANTEAMIENTO GENERAL

En la actualidad, figura en el primer plano de los andlisis econdmicos

y sociales el problema de las diferentes caracteristicas del desarrollo,

en particular de su calidad y de los medios para acceder a €1 (y, conse-
cuentemente, de sus costos). Ya ha pasado la época del desarrollo o la
industrializacidn a secas; ahora, sobre todo infteresa determinar cdémo,
para qué y en beneficio de guiénes. De tal modo, la etapa del desarro-
1lismo en general estd siendo reemplazada por otra pluralista, més discri-
minatoria, en la que inclusc se habla de desarrollo maligno {cuancc, por
ejemplo, su precio incluye renuncias a la czpacidad nacional de autodeter-
minacién o el marginamiento de la mayoria de la pcblezcidn en “Zrniros de
decisién y de ingresos). Sz plantean, entonces, veriss posit.iliriades

de accidn, que ataflen més a la escala de valores cue sz adopte que a

una exclusiva evaluacidn econdmica de beneficio-ccsto, Asil, se discute

si la pauta a que deberian ajustarse los paises en desarrcllo ssria el
logro - por shora para una minoria que se supone en ampliacidn - de las
formas de vida ds los paises adelantados; o si el énfasis deheria ponerse
en el traspaso por parte de toda la poblacidn de umbreies minimos de
nutricidn, de abrigo y de vivienda. In otras palabras, si el mayor desarrollo
del sector moderno se difundird esponténea y necesariamente al resto de la
economfa; o si el método mds justo y eficaz consiste en un esfuerzo
explicito y resuelto para la integracidén de los marginados y de los pcster-
gados. Yendc a cuestiones més especificas, tambidn alli se plantean alter-
nativas andlogas, tales como la medida en que la concentracion geogréfica
¥ econdmica impulsa o degrada el desarrollo; si prevalscerdn los equipa-
mientos colectivos o los individuales, o si se aceptard una nueva distri-
bucidn mundial de la industria en base a la suciedad o limpieza de cada

actividad.
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Estas disyuntivas fundamentales, que atatien a las bases mismas
de la organizacidn social, ya que cuestionan sus finalidades concretas,
no sélo han sido motivo de debate técnico, sino que han inspirado diver-
sas orientaciones de politica econdmica. -En particular, Am€rica Latina
estd viviendo una etapa de profundos cambios y ensayando nuevcs modos de
mane jar su economia y resolver sus problemas sociales, Esta fermentacidn
se manifiesta en cada pais de acuerdo con sus condiciones peculiares y la
ideologia del grupo gobernante. Y cada modalidad tiene sus propios
términos de referencia y obliga a evaluarla de acuerdo con pautas que
respondan a la particularidad de cada caso. ¥n varios paises se han pro-
ducido procesos de expansidén productiva bajo las normas de la econocrfa
de mercado. En cambioc, en otros casos, se ha hecho hincapi€ en la trans-—
ferencia de poder politico y econdmico de un grupo social a otro 7 en la
ampliacidén de la autoncmia de las decisiones nacicnales., Talsce modslidades
estdn lejos de ser accidentales o circunstanciales y es provable cuie en los
paises que la han adoptado - o en otros que las sigan - determinen el tipo
de desarrollo futuro, Més ain, en ultima instancia podrin lisgar a la
implantacién de diferentes modelos de vida o estilos de desarrollo.

Para analizar estos problemas de largo plazo y prever algiunas de
sus consecuencias fundamentales, es preciso abordarlos con un criterio
global, teniendo en cuenta que el funcionamiento del sistema socioecondmico
implica una interrelacidén de miltiples varisbles. Asi, la politica de
produccidn influye en la politica de recursos humanos, tecnoldgica, de

inanciamiento, de salarios, etc., que a su vez actuan sobre ella. ZE1

andlisis de esta realidad recuiere la consideracién simmltdnea de los
mds importantes factores actuantes, para lo cual es indispensable siste-
matizar sus interrelaciones. Dado que el esquema mental sélo permite
mane jar pocas varisbles y escasas interrelaciones y en el mejor de los
casos puede indicar tendencias imprecisas, se hace necesario utilizar
modelos construidos con lenguaje matemitico. Por ello, y sin desechar
enfoques néds cldsicos, la CEPAL emprendié la tarea de construir un modelo,
relativamente pequefio, pero apto para estudiar estrategias de mediano y
largo plazo. Este modelo corresponde en lo esencial 2l estilo de desarrolilo
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deminante en América Latina, si se la considera en conjunto, y ha tratado
de confrontar el funcionamiento de la economia a medieno y largo plazo

con el logro de ciertos objetivos sociales y econdmicos que se consicderan
fundamentales. E1 método utilizado considera simultédneamente los aspectos
demogrificos y educativos, la estratificacidn social, el consumo, la
produccidén y la inversidn, el comercio exterior, la propiedad del capital,
la tecnologia, la distribucidn del ingreso y la politica fiscal. Y en
funcidén del logro de ciertas metas, se determina como se modificarén las
principales variables.

Los detalles del modelo figuran en el documento presentado al
décimocuarto psriodo de sesiones de la CEPAL bajo el titulo de "Un modelo
para comparar estilos de desarrollo o politicas econdmicas cptativeas'.

Esta etapa del trabajo ha tenido por objetivo identificar los
problemas principales ocue pueden surgir con un desarrcllo ceilinuaic de
tipo tradicional, y una vez hecho esto, investigar posibles sciunclioune
optativas y lo que cada una de ellas exigiria. Una de las mayores ventajas
de utilizar un modelo nunérico es el hecho de quz no eilo se identificen
aspectos importantes, sino que también se estima su magnitud relativa.

Por ejemplo, se ha prestado cada vez mis atencidn a2l problema ce 1
insuficiencia de oportunidades de empleo. Las proyeccionss del mocdelo
no sélo indican que este problema probablemente persistizd durante mucho
tiempo, sino cue también proporcionan estimacionzs numéricas de sus
variaciones de magnitud con diferentes tasas y estructuras de crecimiento
econdrico, Y esto a su vez permite determiner la magnitud de los cambios
necesarios para resolver el problema,

Desde otro angulo, la posibilidad de trabajar con un medzlo inte-
grado que incorpore los aspectos fundamentales de la politica que esté
e jecutdndose permite considerar de modo coherente el plazo corto y el largo.
e ha dicho mucho que les medidas de corto plazo no tienen sentido si no
se las inserta dentro de un marco de referencia de largo plazo que trace
el rumbo general que se desea tomar; en otras palabras, que la politica
de corto plazo debe responder a2 una concepcidn global de alcance nacional.
£in embargo, suele olvidarse que si esa concepcidn o imagen no se plantea
de modo explicito, se estard dejando lo fundamental librado al azar o a la
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pugna coyuntural entre sectores sociales, o se estard adoptando virtual-
mente el proyecto de algin agente social movido por intereses particulares.
Los datos utilizados en el modelo son representativos de una
economia grande con un sector industrial considerable y relativamente
diversificado, pero en la cual las actividades de tipe tradicional tienen toda-
via cierta importancia y una proporeidn elevada de la poblacidn sigue siendo
rural, En la prictica, las magnitudes iniciales del modelo (los valores
correspondientes a 1967) se basan en estimaciones relativas al Brasil
cuando se dispuso de ellas, Las relaciones principales del modelo
también corresponden bastante estrechamente a estimaciones para la regidn
en su conjunto y a varios otros paises de la regidn. Las proyecciones
incluyen muchos supuestos que dependen en parte de decisiones de pslitice,
de manera que no se pueden aplicar sin reservas a2l Drasil o a cualquier
otro pais, 5in embargo, gran parte del andlisis puede aplicarse provecho-~
samente a paises cuya situacién general no se aparta mwcho del promedio
regional, haciendo las reservas del caso cuando la econcmia coneiderada
difiera significativamente ce la estructura que se hagys utilisado, o cuando
se espera que algunas medidas de politica modifiqgusn los supuestos empleados
en las proyecciones. Uno de los objetivos fundamentales del programa de
trabajo permanente es el de elaborar variantes del modelo basntas en datos
sobre varios tipos diferentes de economiasz -~ que represaaben la variedad
de estructuras econdmicas dentro de la regidn - para pider analizar mds

cabalmente las repercusiones de esas diferencias.

IT. LA PROYECCION RLSICL

El punto de partida del andlisis es entonces la proyeccidn bdsica del
modelo. Este comienza con estimacicnes de la situacidén prevaleciente en
América Latina a fines de los aflos sesenta, y luego supone que la medalidad
de desarrollo futuro serd similar &z la experiencia histdrica reciente. En
esencia, esto significa que el crecimiento econémico continuard centrindose
alrededor de un sector moderno cuyos productos y métodos de produccidn
refle jan los prevalecientes en los paises industriales avanzados, y que
los grupos de ingresos mds altos contimuardn teniendo patrones de consumo
copiados de los que imperan en los palses occidentales avanzados.

/E1 modelo
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71 nodelo supone el logro de ciertas metas y luego determina

lo que se necesita para alcanzarlas y lo que sucede con las variables
principales en este proceso. La meta més importante se refiere a los
niveles de consumo. Los valores para todo el modelo se calculan anual=~
mente y el programa se lleva hasta el afio 2000,

Las metas de consumo se establecieron para tres diferentes grupos
de ingreso. El de ingresos mds elevados, que es el grupo urbano alto,
abarca 1C % de la poblacidn al ccmenzar el periodo de proyeccidn y su
nivel de consumo por habitante crece en 3.4 % snual. Esto concuerda
con el supuesto bidsico del contimuismo, y permite que los patrones de
consumo de este grupo sigan los niveles ascendentes de lcs palses indus-
trializados., Los otros dos grupos de ingreso son el urbano bajo, con
LO % de la poblacidn, ¥y el rural, con 50 % de ellas al inicisrse el
periodo, FEl consumo por habitante de estos dos grupos crece a ritmo més
lento {(mds de 2.5 % anual como promedio). Esta tasa media inferior
refleja la existencia dentro de estos grupos de grandes contingentes
marginales cuyo ingreso y coansumo tienden a elevarse con mucha lentitud.

Los niveles educativos también se elevan, de mancra que a fines
del siglo casi la totalidad del grupe de edades correspondiente se halla
metriculado en escuelas elementales., La matricula en ia educacidn media
¥y superior abavca mds de 80 % del grupo de edades pertinentes en las
zonas urbanas, y més de 20 % de €1 en las zonas rurales. B&sto indica
incrementos promunciados de la matricula, pero bdsicamente son los cambios
en i constmo los que determinan las necesidades globales y las modifica-—
ciones del sistema econdmico.

Algunos otros de los supuestos generales tras el funcicramiento
del modelo son los siguientes: el incremento anual de la poblacidn es
de 2.9 % cuando comienza el perfodo de proyeccién y declina lentamente
hasta 2.7 % al iniciarse el ditimo decenio del siglo., Como ya se hizo
notar, a fines de 1960 la mitad de la poblacidn es rural; como se supone
una migracidn bastante moderada pero sostenida hacia las zonas urbanas,
esta proporcidn ss reduce aproximadamente a un tercio hacia fines del
siglo., Sin embargo, durante el perfodo la poblacién rural sigue creciendo
en ciiras absolutas a tasas de poco mds de 1 % anual.
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En la produccién de cada uno de los principales sectores econdmicos
se distingue entre produccién de tipo relativeamente moderno y produccidn
de tipo m4s tradicional, ambas con diferentes ingresos, niveles de
productividad, necesidades de capital, etc. Vinculado al tipo de
crecimiento que se proyecta se halla el supuesto bdsico de que la magni-
tud relativa de la produccidn de tipo moderno se elevard sostenidamente:
al comienzo del periodo de 30 afios la produccidén de tipo moderno equivale
al 55 % de la produccidn total, y la cifra se eleva a cerca de 70 % hacia
fines del siglo. 5in embargo, como este desplazamiento es sélo relativo,
en el periodo hay considerables incrementos absolutos de la produccidn
méds tradicional en todos los sectores, incluido el agricola.

Estos son sdélo algunos de los supuestos mis gererales utilizados.
Hay otros mds especificos, de los cuales los mis importantes se pueden
examinar con mds provecho en las secciones siguisntes sobre los priuncipeales

resultados y necesidades que muestra la proysccidn bésica del modelo.
A, CRECIMIENTO

El resultado mds general es el aumento del producto brii: neassaric

para alcanzar las metas f7 jadas, principalmente; cowo se dijo anbes,

las relativas a mayores niveles de consumo. Dichas metas exigen que el
producto bruto aumente en un promedio de 7 % anual durante los tres
Ultimos decenios del siglo. No es fdcil lograr tasas de erecimiento

de esta magnitud, especialmente durante pericdos prolongados. Entre

1950 y 1970, por ejemplo, ningin pals de la regidn alcanzd una tasa media
de crecimiento de 7 %, aunque varios paises lograron esa tasa o aun la
superaron durante uno de estos dos decenios.

De aqui que la primera conclusidn general especificada por el uso
de un medelo mmérico es la de cue se necesita una tasa elevada de creci-
miento para alcanzar metas que a primsra vista parecen bastante modestas:
niveles de consumo por habitante que se eleven en 2.5 % anual en los dos
grupos de poblacidén més numerosos, y en 3.4 % en el grupo minoritario

de ingresos altos.
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De los dos factores principales que exigen una tasa de creci-

miento total mucho més alta, el mis importante es el rédpide incremento

de la poblacidén. Sin embargo, a esto se agregan importantes desplaza-
mientos desde los grupos de ingresos més bajos a los de ingresos més
altos, y se supone que los que se incorporan a determinado grupo adoptan
sus niveles de consume. El principal de estos desplazamientos es la
migracién de las zonas rurales a las urbanas que, como se dijo antes,

se ha proyectado a una tasa bastante moderada. Una tasa de migracidn
mayor requeriria una tasa de crecimiento mds alta para alcsnzar las metas
dadas de consumo por habitante.

En estas circunstancias cabe seflalar que cualquier reduccidn en
la tasa total de crecimiento hace necesaria una reduccidn desproporcio=-
nada de las tasas de incremento del consumo por habitante. Por ejemplo,
una tesa de crecimiento de 5 % {sélo levemente inferior al premedio
regional de los dos ultimos decenios) permitiria una elsvacidn media
del consumo por habitente de menos de 1 % anual en los dos grupos de
poblacidén mds numerosos. Por su parte, los incrementos de la tasa de
crecimiento total superiores a 7 % posibilitarian incrementos mds que
proporcionales en las cifras del consumo por habitante. Este aspecto,
que tiene considerable importancia, se examina mds adelante en la parte IV,
seccidn A.3.

Dentro del producto biubo total los difercntes elementos crecen
a tasas distintas; aqul se mencionardn dos de ellos. Primero, en tocos
los sectores la produccidn de tipo moderno crece mds rdpidamente, en promedio
a tasas levemente superiores a 8 #. Esto se desprende del supuesto de
que la produccidn de tipo modermo abarca una proporcidn cada vez mayor
del total, Pero también aumenta considerablemente la produccidén de tipo
tradicional. Hasta la produccidn agricola de tipo tradicional debe
aumentar a una tasa cercana al 2 % anual, pese a que constituye una pro-
porcidén declinante de la produccidn agricola total y a que el sector
agricola mismo origina una proporcidn cada vez menor del producto bruto.
La preduccidn de tipo tradicional aumenta con mucho mayor rapidez en el

sector industrial y en los servicios.
/E1l otro



Tl otro elemento que se debe mencionar aqui es la inversidn,
que inicialmente bordea el 17 % del producto bruto y se eleva a 23 %
de €1 a fines del siglo, aunque no haya incremento en la tasa de creci-
miento. Xn otras palabras, a fines de los afios sesenta le inversidn de
17 % del producto bruto basta para elevar la produccidén en 7 %, pero
para lograr el mismo incremento en el afic 2000 se necesita la inversién.
de 23 # del producto bruto. ZEsto sucede a pesar de que los supuestos
respecto a las necesidades de capital son bastante optimistas: se
supone que tanto en el &rea moderna como en la tradicional de cada sector
la cantidad de inversidn necesaria por unidad de producto no canbla; en
otras palabras, en el afio 2000 la inversidn necesaria para una planta
moderna de esa dpoca capaz de producir 1 OOC unidades de producto seri
igual a la requerida actualmente por una fédbrica moderna de hoy que
entregue ese mismo volumen de produccidén. A veces se espera gue lus
necesidades de inversidn aumeriten porque el avance tecnoldgico sigui-
ficard hacer uso de mds capital (por unidad de preducto). Sin embargo,
como esto no siempre es asi, ean el modelo se ha utiligzado un supuesto
diferente. S1 las necesidades de inversidn aumentaran, el coeficiente
de inversidn evidentemente se elevaria ain mds,

No obstante, la proporcidn del producto bruto que se mzquiere para
inversién aumenta, y sin que haya un incremernto correspcndiente en la
tasa de crecimiento, debido esencialmente a la importancia ascendente
de la produccidn de tipo moderno. Si bien las necesidades de capital
no aumenvan dentro del drea moderna, son considerablemente mayores zn
la produccidn moderna que en la tradicional. Asi, un desplazamiento
relativo de la produccidn desde el &rea tradicional al &rea moderna
derntro de un sector exige més inversidén, de modo que,como sz dijo antes,
el coeficiente de inversidn se eleva durante el periodo; el crecimiento
dominado por el incremento de la produccidn de tipo moderno significa
necesidades crecientes de inversién. Como corolario, declinan las nece-
sidades de mano de obra (por unidad de producto), aspecto que se examina

mds detenidamente en una seccién posterior.
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B. EMPIEO
La proyeccidn bésica deja en claro de immediato que el principal
problema econdmico en este tipo de desarrollo es el de lograr niveles
adecuados de empleo productivo, cque estd estrechamente vinculado al de la
distribucidn del ingreso. Aunque en el periodo de 30 afios hay un mejora-
miento constante en materia de empleo, el cambio no alcanza magnitud
suficiente como para transformar su estructura bidsica. Pese a la
elevada tasa de crecimiento proyectada, el problema del dessmpleo, el
subempleo o ambas cosas a la vez, sigue siendo hacia fines del siglo
casi tan grave como en 1970.

La evolucién del empleo depende de dos supuestos fundamentales
del modelo - la tasa de incremento de la produccidn y la tasa de incre-
mento de la productividad - y como estos supuestos son distintos para
diferentes 4reas de la economia, es necesario examinarlos separadamante.
Como se verd, ambos son bastante optimistas desde el punto de vista actual,
de manera que no es probable que ellos exageren la maguitud del problema
de empleo, ”

Las 4reas mds modernas de la economia son aquellas cuycs niveles
de productividad, y por lo tanto de ingreso, son los mds elevados, de
rodo que el empleo en ellas tiene interds primordial. %1 objotivo del
estilo de desarrollo orientado a ampliar la produccién ds tipo moderno
es incorporar toda la economia a esas dreas, de mznera gie el grado en que
ellas logren sbscrber la fuerza de trabajo es un criterio importante para
Juzgar este tipo de desarrolio.

Como se vio antes, se supone que la importancia relativa de la
produccidn de tipo moderno crece gradualmente en cada sector, y que como
resultado la produccién de tipo moderno en su conjunto aumenta a una tasa
superior al 8 % anual (la industria a tasas mis altas y los servicios y
la agricultura a tasas més bajas). Los ritmos de incremento de la produc-
tividad supuestos son bastante moderados si se considera la expansidn
rédpida de la produccidn y el apreciable volumen de nuevas instalaciones
v equipos que estos significa. Se supone que el incremento mds répido se
logra en la agricultura, sector en el cual hay mids lugar para la moderni-
zacién y el me joramiento de la productividad: en el drea moderna de la
agricultura esta Yltima se eleva en 4.6 % anualmente. E1 incremento

/proyectado de
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proyectado de la productividad industrial es de poco menos de 4 % anual
en el 4rea mis moderna y de 3.4 % en la tradicional.;/ En la porcién
més moderna de los servicios se supone que la productividad aumenta a
3.4 % amual. Tomando en cuenta a) la gran disparidad entre los niveles
de productividad iniciales, incluso en las dreas modernas, y las logradas
ya por los paises industrializados,g/ v b) el contfruo avance tecnoldgico,
la productividad bien podria crecer més de 1o supuesto,

Pese a estas suposiciones mds bien favorables, las dreas més
productivas de la economia no absorben con rapidez la oferta de mano
de obra. Inicialmente el sector industrial, tanto moderno como tradi-
cional, mé&s las 4reas modernas de la agricultura y de los servicios,
ocupan aproximadamente 37 % de la mano de obra. El empleo aumenta con
bastante rapidez - en cerca de /4 % anual dentro de las dreas modernas
en su conjunto y en cerca de 2 % anual en la industria de tipo tradi-
cional - pero como la fusrza de trabajo también se expande con rapidez,
esto no basta para cambiar bdsicamente la estructura del empleo. A
fines del siglo las 4reas mds productivas podrian absorbver hasta 45 %
de la fuerza de trabajo; 1la cifra varia levemente conforme a la estruc-
tura sectorial de la economia proyectada para el afio 2000, Otro 10 % de
la fuerza de trabajo estd constituido por empleados piblicos. Pero luego
de 30 afios de crecimiento rdpido, aproximadamente 45 % dc la fuerza de
trabajo sigue estando desempleada o labora en el 4rea tradicional de la

agricultura o los servicios, con bajos niveles de productividad.

1/ Se incluye aqui la actividad de tipo tradicional porque los niveles de
productividad scn mucho mds altos que en las actividades tradicionales
O0e otros sectores y se asemejan a los de la agricultura de tipo moderno.
Como el objetivo es aqul el de determinar la cantidad de empleo en 4reas
con niveles de productividad relativamente altos, la industria de tipo
tradicional se incluye aqui entre las actividades modernas de los
diferentes sectores.,

2/ El concepto de 4rea moderna utilizado aquf es amplio y abarca mucho
més que las empresas que sélo usan la tecnologia mds avanzada. En
esta drea moderna en su conjunto el nivel de productividad inicial
es sélo un tercio del nivel medio de toda la economlfa en paises indus-
trializados como Francia o Alemania occidental. Por lo tanto, hay
un vasto margen para modernizar y elevar la productividad.

/E1l grado
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El grado de incremento del empleo en el 4rea tradicional de la
agricultura o los servicios también depende de los supuestos que se
formulen respecto a la productividad, pero aqui la situacién es funda-
mentalmente diferente de la que presentan las dreas mds modernas. &n
estas Ultimas se supone una orientacidn bidsica hacia el uso de técnicas
modernas, de manera que la tecnologia y las tasas de progreso tecneldgico
de los paises industrialigzados son una consideracidén de importancia. Pero
en las dreas tradicicnales los niveles de productividad son muy inferiores
a los de las 4reas més modernas aun dentro del pais, de manera que es
precisc suponer otras orientaciones y elementos determinantss. Induda-
blemerite, podrian suponerse incrementos rdpidos de la productividad para
aproximar o igualar su nivel al de las dreas més modernas. <2ero esto
generaria enormes volumenes de desempleo abierto. Es mds realista suponer
que la agricultura y los servicios tradicionales absorben a guienes no
logran empleo en las 4reas mis modernas, y que las tendencias de la
productividad dependen basicamente de cudntas personas hay que absorber.
Este es el supuesto que se utilizd en la proyeccidn bészica.

A comjenzos del periodo, cerca de 53 % de la fuerza de trabajo ss
halla desempleada o dedicada a la agriculture tradicienal) o lcs sarvicics
tradicionales, y esta proporcidén declina tal vez a 45 % a fines del siglo.
Pero en cifras absolutas la magnitud de este grupo menos favorecido crece
constantements, y se dobla al cabo de 30 afios. ILa tasa de incremento de
la productividad en las dreas tradicionales de la agricultura y los
servicios s2 ha establecido de manera que, dado el aumento de la pro-
duccidn, la mayor parte del incremento de le fuerza de trabajo es absorbido
¥y no hay un alza marcada dsl desempleo abierto. Por lo tanto, se ha
supuesto que la procductividad en estas 4reas aumenta aproximadamente
2 & al afio (un poco mis en la agricultura y un poco menos en los
servicios). FEn tanto que asi se evitan los aumentos pronunciados del
desempleo abierto, la diferencia de niveles de productividad, y por lo
tanto de ingresos ganados, entre las dreas tradicionales y las dreas
in&s mcdernas crece sostenidamente. A fines del siglo los niveles de
productividad en la agricultura y los servicios tradicionales sélo llegan
a un cuarto del promedio nacional, y, por supuesto, son una fraccidén auin

renor de los niveles logrados en las 4reas modernas.,
/Las repercusiones



Las repercusiones de lo anterior en la distribucidén del ingreso
se examinan con mds detenimiento en la seccidn siguiente., Aqui sdlo

conviene destacar que, con supuestos mds bien favorables, la proyeccién
bdsica no muastra un mejoramiento fundamental en materia de empleo:
lusgo de 30 afios de crecimiento rdpido aproximadamente 45 % de la fuerza
de trabajo sigue estando dedicada a actividades con niveles de producti-
vidad muy bajos, o se halla desempleada.

Es preciso recordar que el modelo sélo distingue dos niveles de
tecnologia, que corresponden respectivemente a un 4rea mds moderna ¥
a un drea més tradicional. Naturalmente, en la préctica hay una grada-
cidn mis o menos contInua que va desde las instalaciones mis modermas hasta
las actividades de subsistencia, de modo que cnalquisr divisidn es hasta
cierto punto arbitraria. Por lo tanto, asi como el &rea m&= rmoderna
abarca micho méds que =6lo las empresas que ubilizan las téenicas mds
avanzadas (como se dijo antes, su productividad wedia ¢s muy inferior
a la de los paises industriales mds avanzados), auvi también el drea
tradicional incluye algo més qué las solas actividades de subsistencia.
Aunque quienes forman esta gran proporcidén de la fnerza de trabajo tienén
una productividad media muy baja, como se anotd antes, no deben equipararse
al concepto de '"marginados'.

Es de considerable interds profundizar en las posibles repercu-
siones de una definicidn mds estricta de los dos extremos de la escala
tecnolégica: las actividades modernas y las de subsistencia. Una
revisidn del modelo que estd en marcha distinguird tres niveles tecno-
légicos, lo que tendrd importancia para trabajos futuros. Entrstanto,
es posible estimar la magnitud aproximada del problema redefiniendo los
dos niveles tecnoldgicos utilizados ahora, para que el mds alto incluya
las téenicas de tipo moderno e intermedio, y el mds bajo sdlo los sectores
agricola y de servicios dedicados a actividades de subsistencia o de cuasi
subsistencia,

Al iniciarse el periodo de proyeccidn se estima que cerca de 40 %
de la fuerza de trabajo estd desempleada o dedicada a artividades de sub-
sistencia en la agricultura o los servicios, y lusgo de 30 afios de crecimiento
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rdpido aproximadamente la tercera parte de la fuerza de trabajo sigue
halldndose en alguna de estas dos categorias. Por lo demds, a fines del
siglo el nivel de productividad de este grupo mds restringido es de sdlo
10 a 15 % del promedio nacional. Aunque la magnitud relativa del grupo
declina un poco, tampoco agui se observa un cambio fundamental en la
situacidn bésica: en cifras absolutas, este segmento de la poblacién
crece sostenidamente en 2 % anual aproximadamente y se dobla en lecs treinta
afios del periodo considerado. Sin embargo, hay un cambio importante de
composicidén, Al comienzo del periodo la mayor parte de este grupo se
halla en el sector agricola, pero a fines del siglo, aun con la migracidn
relativamente moderada que se ha supuesto, la mayoria de sus componentes
se hallard en las zonas urbanas y trabajard en los servicios, en activi-
dades de subsistencia. Estas cifras sélo son aproximaciones burdas, pero
indican un probable orden de magnitud para lo que tal vez sea =1 principal
problema social de un crecimiento centrado en el acrecentamicnto de la
produccidén moderna. Se espera poder arrojar mds luz scbre este tema en
trabajos fuburos.

C. L& DISTRIBUCION DEL INGREDO

Lo que el modelo revels acerca de la distribucién del ingreso

deriva directamente de la estructura del empleo ¥ su evclucidn, que se
discutié en la seccidn anterior. Como se dijo antes, un gran segmento de

la poblacidén se dedica a actividades con niveles muy bzjos de productividad,
¥ esta es una de las dificultades bidsicas para una mejor distribucidn del
ingreso primario, es decir, del ingreso percibido por la participacién

en el proceso productivo. Para ilustrar el tipo de distribucidn del
ingreso prevaleciente es 1itil establecer tres grandes grupos. FEn el

nivel inferior hay un grupo muy grande, cue a2l comienzo del periodo abarca
a algo mds de la mitad de todos los perceptores de ingreso, y cuyos ingresos
estdn limitados por la baja productividad de sus ocupaciones. La mayor
parte de este grupo se halla en la agricultura (principalmente como traba-
jadores sin calificacidn o por cuenta propia en la agricultura tradicional),
pero también incluye un segmento considerable de los trabajadores sin

calificacidn ocupado en el &rea mis moderna de la agricultura. Los ingresos
/de los
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de los que trabajan en la agricultura tradicional estdn limitados por

la baja productividad, en tanto que los salarios de los trabajadores

no calificados en la agricultura m&s moderna tasmpoco son mucho mis altos
porque sufren la presién del &rea tradicional. Por ultimo, aproximada-
mente la quinta parte de este grupo de ingresos bajos esti formada por
trabajadores no calificados o por cuenta propia que prestan servicios
tradicionales en las ciudades, y tienen ingresos también limitados por la
baja productividad de estas actividades, aunque estiman mds altos que

los de los trabajadores agricolas de ingresos bajos,

Bl segundo grupo, que es el amplio grupo intermedio, abarca poco
més del tercio de todos los perceptores de ingreso, es urbano y estd
compuesto por trabajadores no calificados y semicalificados, pequefios
artesanos, etc., que se hallan tanto en las dreas modernd y tradicional
de la industria como en el &rea més moderna de los servicios., Tiene
ingresos considerablemerte més altos que el primer gruro, su productivicad
es mucho nizyor y con frecuencia incluso los ingresos de los asalariados
estdn protegidos en alguna mcdida de las presiones del exceso de mano de
obra en las dreas menos productivas.

El tercer y ultimo grupo, el de ingresos altos, estd compuesto
por los asalariados mds calificados, profesionales, exrrssarics, etc.,
de todos los sectores. Abarca alrededor del 10 ? de tocos los perceptores
de ingreso al comienzo de la proyeccidn.

La distribucidn inicial del ingreso entre estos tres grupos es
muy dispareja. Siendo el ingreso medio del grupo de ingresos bajos igual

a 1, los ingresos medios relativos son los siguientes:

Grupo de ingresos altos 16
Grupo intermedio 3
Grupo de ingresos bajos 1

En términos de participacién, el grupo de ingresos altos (10 & del total
de los perceptores de ingrgso) percibe aproximadamente la mitad del
ingreso total, el grupo intermedio cerca de un tercio v el grupo de ingresos
bajos apenas alrededor de 15 %.
/La evolucidn
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La evolucidn durante los 30 afios de la proyeccidn bédsica depende
de los supuestos acerca de las tasas de incremento de la productividad
y de lo que suceda con las participaciones relativas; pero utilizando
supuestos razonables la situacidn es similar a la analizada en relacidn
con el empleo: hay algin mejoramiento, pero persiste el desequilibrio
fundemental. A fines del siglo hay un pequefio desplazamiento ascendente
en la composicién relativa de la fuerza de trabajo: el grupo de ingresos
bajos desciende a menos de la mitad del total, el grupo intermedio aparece
marginalmente mayor y el grupo de ingresos altos considerablemente mayor,
pues abarca aproximadamente un sexto de todos los perceptores de ingreso.
Evidentemente, este aumento refleja la importancia cada dia mis acentuada
de las dreas modernas y el uso cada vez mayor de marno de obra altamente
calificada. ILos ingresos medios relativos, siendo también el ingreso medio

del grupo de ingresos bajos igual a 1, son aproximademente Jos siguisentes:

Grupo de ingresos altos 13
Grupo intermedio 3
Grupo de ingresos bajcs 1

Como se ve, pese al mejoraniento los ingresos relativos siguen siendo muy
desiguales y cerca de la mitad de la fuerza de trahajo permanece en el
grupo inferior, en niveles muy bajos.

Cabe destacar que los ingresos primairios de este grupo esvén
determinados casl totalmente por los niveles de productividad de las dreas
tradicionales de la agricultura y los servicios, Muchos de los integrantes
de este grupo scn trabajadores por cuenta propia y su ingreso es una combi-
nacién de salarios y ":tilidades"; para el grupo en su conjunto, los
ingresos incluyen la mayor parte del valor agregado disponible. Las sumas
que van en calidad de utilidades a miembros de otros grupos de ingreso,

0 que representan pagos tributarios {en el modelo tcdos los ingresos se

calculan una vez deducidos los impuestos), constituyen una pequefia propor-

cidén del totezl en estas 4reas, Por lo tanto, no es mucho lo que los ingresos

pueden elevarse suponiendo un incremento en la participacidn del total dis-
ponible; los ingresos de este grupo de ingresos bajos sélo suben en la
medida en que aumenta la productividad.

/Como se
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Como se explicd en la seccidén anterior, la productividad se eleva
en forma relativamente lenta en estas dreas y el incremento de los
ingresos, por lo tanto, es limitado. En términos absolutos, el ingreso
medio casi se triplica en los 30 afios y a fines del siglo llegea al nivel
inicial del grupo intermedio en 1970; en términos relativos la posicidn
frente al grupo intermedio permansce igual. Desde un punto de vista mds
estricto, la situacién es menos favorable. Durante los 30 afios de la
proyeccién hay un importante desplazamiento en la composicién del grupo
de ingresos bajcs: la importancia relativa de los trabajadores agricolas
desciende, en tanto que aumenta considerablemente la de quicnes trabajan
en servicios tradicionales., Como el ingreso medio en estos servicios es
mds alto que en la agricultura tradicional, este solo cambio ecleva el
ingreso medio global, y esto es en gran parte la causa de que ese promedio
se triplique en los 30 afios de la proyeccidén. El ingreso wedio en los
servicios tradicionales sélo se eleva aproximadamente sn dos tercios
durante el perlodo, de modo que en términos relativos la diferencia entre
este grupo y el intermedio (anbos urbanos) se ensancha consicdirablemente.

Mientras los ingresos del grupo de ingresos bajos depende casi
enteramente de los niveles de productividad, los ingresos del grupo
intermedio y alto dependen tambign, y en gran medida, de la mancra en
que se distribuye el total.., Estos dos Wltimos grupos scu principaimente
urbanos, y entre ellos se divide el valor agregado en lus ciudades. El1
grupo intermedio cavece de calificacidn, en tanto que el grupo alto
representa a los asalariados calificados, profesionales, empresarios, etc.,
¥ se supone que recibe las utilidades repartidas por las erpresas., Por
lo tanto, la distribucidén entre estos dos grupos estd determinada por la
participacidn relativa de las utilidades y los salarios, y también por
la relacidn entre los salarios de los trabajadores calificados y de los
no calificados.

La proyeccién bdsica supone que tanto los salariog como las utili-
dades siguen siendo el mismo porcentaje del valor agregado en cada drea,
y que la relacidén entre los salarios de trabajadores calificados y no
calificados permanece igual. Asi, a fines del siglo el ingreso medio
del grupo méds alto es un miltiplo algo menor de los otros. La unica razén
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estd en que las utilidades recaen en el grupo de ingresos altos en su
conjunto, y como este grupo aumenta considerablemente de tamafio (del

10 al 16 % del total), la proporcidén de utilidades disponibles por
persona declina, de modo que tambi€n baja el ingreso medio relativo desl
grupo. No nos referiremos a la distribucidn dentro de este 16 % consti-
tuido por el grupo superior, que podria ser también muy dispar y manterer
asi el grado inicial de desigualdad.

Evidentemente, es posible fermlar oiros supuestos acerca de la
tendencia de las participaciones relativas de utilidades y salarios, pero
es probable que en realidad esto empeora la distribucidn en Iungar de
mejorarla., Con las participaciones constantes que se han supuesto, los
salarios de los trabajadores no calificados en las dreas de mayor produc-
tividad se elevan a una tasa de cerca de 3.5 % anual. Este es un incre-
mento bastante rdpido si se toma en cuenta que durante el perindo 1a mitad
de la fuerza de trabajo sigue dedicada a actividades dg caricter tradicicnal
ccn niveles de ingreso mucho mds bajos, y que scguramente presiona los
salarios de los trabajadores ro calificados en otras Zrsas. Ci esta
presién es eficaz, los salarios de los trabajadores sin caliticacidn
incorporados subirian mis lentamente, su participacidn en el total decli-
naria en favor de un incremento correspondiente de las utilidadss, y habria
un desplazamiento de ingreso desde el grupo intermedio &l superior. Sélo
si se elimina realmente la presidn del vasto grupo de irgrescs bajos,
parece razonable suponer que los salarios del grupo intermedio puedan
elevarse con un ritmo superior al 3.5 % anual, recuciendo asi la partici-
pacidén de las utilidades y desviando ingresos del grupo alto.

S5in embargo, es esencial tener presente que la posibilidad de que
cambie la participacidn de las utilidades en el mejor de los casos sélo
puecde afectar a la distribucidn entre el grupo alto y el intermedio.
Aquellos cque se hallan en el grupo mayoritario de ingresos bajos sdlo
pueden me jorar su posicidn mediante un incremento avrecizble de los niveles
de productividad, o eliminando las actividades de tipo tradicional e

incorpordndose a un drea més productiva.

/D. SECTOR
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D. SECTOR EXTERNO
En los términos puramente cuantitativos del modelo el sector externo es
el principal obstdculo con que tropieza un crecimiento répido centrado
en una mayor produccidén moderna. La demanda de importaciones gererada
por la continua introduccidn de nuevos productos y procesos seguramente
serd fuerte, y para satisfacerla se requerird un incremento répido y
sostenido de los ingresos en divisas.

También aqul los resultados dependen del supuesto utilizadec, pero
es evidente que deberdn encararse necesidades bastante rigidas para
mantener cierto equilibrio, La necesidad primordial es la des mantener
el balance comercial en un equilibrio aproximado., ©Si esto pusde hacerse
el balance global probablemente no constituya un problema grave, pero
si el balance comercial se torna negativo, el efecto es acumulativo y
el balance de pagos gloval se deteriora gradualmente.

Las dificultades de mantener el balance de comercio en periodos
de crecimiento rdpido se ilustran en la proyeccidn bédsica, donde los
principales supuestos son loc siguientes: 1) las exporitsciones crecen
al mismo ritmo que el producto bruto; ii) no hay incremento de los
coeficientes de importacidn individuales v iii) la relacidn de inter-
cambio permancce coustante. Cualquiera de estos supucsios pueds resultar
demasiado optimista, y supuestos menos favorables llevan a un rdpido
deterioro del balance d=z pagos.

La tasa proyectada de 7 % onual para el incremenio de las expor-
taciones es muy altz; el volumen exportado tendria que multiplicarse
casi ocho veces en los 30 afios de la proyeccidn, aun cuando ni siquiera
en periodos mds cortos son corrientes tasas de incremento de tal magnitud.
Por ejemplo, la tasa media para toda la regidn en 1960-1970 fue de 4.7 %
anual, y pese a que varios de los paises pequefios lograron tasas de 7 %
o mds, ninguno de los paises grandes ¢ medianos pudisron ampliar el
volumen de exportaciones a ese ritmo. Otro factor que e¢s precisc tomar
en cuenta es el hecho de que en 1970 la mayor parte de las eXportaciones
estaba formada por productos tradicicnales primarios, que sélo pueden
acrecentarse con tanta rapidez en circunstancias excepcionales. Por lo
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tanto, son las nuevas exportaciones, en particular de productos indus-
triales, las que deben crecer a tasas mucho mayores para abarcar la
mayor parte de las exportaciones totales a fines del siglo.

Los coeficientes de importacidn - los aplicados al gasto en consumo,
materias primas y productos intermedios y bienes de capital - se suponen
constantes a niveles razonablemente bajos. Al iniciarse la proyeccidn,
las importaciones de bienes de consumo terminados sélo sobrepasan leve-
mente el 1 % del consumo personal total; las importaciones de bienes
intermedios absorben aproximadamente 7 % de los insumos totales, y las
importaciones de bienes de capital son inferiores al 15 % de todo el
gasto de inversién.

Aun cuando los coeficientes de importécic‘»n individuaies se mantengsn
constantes, hay un incremento gradual de la magnitud relativa de las
importaciones, debido a la estructura cambiante de la economia Se
observa un incremento general en la magnitud relativa <2 las importacicnss
en virtud de la importancia que va adquiriendo el sector industrial: Los
coeficientes de inversidn son més altos en ia irdustria, y lsas imporsa-
ciones constituyen una propvorcidén alge mayor de los insumos intermedios.
El incremento general de la importancia relativa de la produccidn nmoderna
también exdige mds importaciones de bienes de capital, ya que las necssi-
dades totales de inversidn son més altas en las actividedes modernas gue
en las tradicionales, y las importaciones son una proporcidn mayor del
total. Por dltimo, es primordialmente el grupo de ingresos altos el que
gasta en bienes de consumo importados, y a medida cue este grupo acrecienta
su tamaflo jumto con su participacidn en el ingreso total, contribuye a
ircrementar las importaciones.

Con todos estos cambios estructurales de la economfa, las impor-
taciones se elevan desde poco menos de 9 % del producto bruto en 1970
a 10.5 % al terminar el periodo de 30 afios, aun cuando los coeficientes de
importanidn individuales se mantengan constantes. Esto significa que
en la proyeccidn bédsics hay un deterioro moderado pero ccnstante del
balance comercial: al iniciarse la aplicacidn del modelo el ingreso
proveniente de las exportaciones supera levemente el costo de las importa-
ciones, pero a fines del siglo estos udltimos son 10 % mayores que los
ingresos de exportacidn.

/Este balance
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Este balance comercial es el factor que determina la situacidn
global del balance de pagos. AL comenzar el perfodo hay una deuda
externa considerable, con sus costos consiguientes por intereses y
amortizaciones, y como el balance de comercio se torna negativo y se
financia con mé&s endeudamiento, este crece sostenidamente. Dejando
de lado por el momento otros movimientos de capital, si este proceso no
se interrumpe los intereses y amortizaciones llegan a representar casl
10 % del ingreso de exportacidn a fines del siglo, aun suponiendo tipos
de interds ¥ condiciones de pago muy favorables. En otras palabras,
el déficit total directamente atribuible al creciente déficit de comercio
es de poco mds del 20 % de los ingresos totales por concepto de exportacién.

Naturalmente, no es probable que un desequilibrio de esta magnitud
pueda sostenerse durante un periodo prolongado, de modo que temdria que
corregirse mediante una o varias de las siguientcs medidas: 1) ampliacidn
de las exportaciones a una tasa atn mayor; ii) reduccldén de vno o més de
los coeficiertes de importacién y iii) mejoramiernto de la relacidn de
intercembio. 9Sin esto, la unica alternativa seria reducir la elevada
tasa de crecimiento y, por consiguiente, las necesidades c¢s ixportecidn.
En este sentido es preciso tener presente que los supuestos son bastante
moderados y que, por ejemplo, si se deteriorara la relacidn do wribercambio,
el desequilibrio seria aiin mayor que el indicado.

Los supuestos acerca de lz entrada de inversidn pirivada directa
no altera bisicamente la situacién. La proyeccidén de un incremento rdpido
de la magnitud de la inversién extranjera, elevando su participacién del
capital total en una mitad mds, da por resultado una considerable entrada
de capital. Pero aproximadamente la mitad de esta entrada neta, nusva-
merte con supuestos bastante favorables, se contrarresta con las remesas
de beneficios, y la diferencia no basta para compensar el desequilibrio
comercial. Por lo demds, esto es lo que sucede cuando se proysctan
entradas de capital que aumentan sostenidamente. 5i por alguna razdn
se interrumpen, lo que no es raro en el mundo real, y se mantiensn los
cargos por remesas de beneficios, esto constituye otro factor agravante
del balance general.

/E. GOBIERNO

Yo

. x



Iy

s w

- 21 -

. T. GOBIERNOC
La procysccidn bésica indica que el financiamiento del sector miblico
puede no ser un probleme fundamental en este tipo de desarrollo: tanto
la tasa de crecimiento elevada como la concentracidn en la produccidn
moderna contribuyen a un incremento répido de los ingresos gubernamen-
tales y permite ampliar epreciablemente lcs gastos piblicos sin tensiones
financieras indebidas.

El supuesto principal por el lado de los ingresos piblicos es el
de que en cada drea de actividad econdémica el gobierno percibe una pro-
porcidn inmutable del valor agregado mediante alguna forma de tributacidén
(sin distinguir aqui diferentes tipos de impuestos). Junto con crecer
répidamente el producto bruto, crece el ingreso del gobierno. Ademis,
como los ingresos del gobierno son relativamente mds altos en las acti-
vidades modernas que en las tradicionales, la perticipacidn crda vez mayor
de la produccidén moderna afiade al ingreso total del gaoblerno. Eu los
30 afios del periodo los ingresos gubernamentales se elovan aproximade-
mente de 17 % a alrededor de 12.5 % del producto bruto, gracias a las
modificaciones estructurales de la economia, sin slizar las tasas impo-
sitivas en uingin 4rea.

Los gastos corrientes se proyectan con un ritmo de inzirersnto
bastante rdpido - cabe recordar particularmante la gren expansidn de los
servicios educativos - pero no es diffcil financiar estis gastos. Durante
el periodo se mantiene y hasta creecs un poco el superdvit en cuenta
corriente, que aicanza &éproximadamente al 25 % de los ingresos totales.
Iste es un punto de importancia en la proysccidn, Hay elementos impor-
tantes del gasto piblico corriente que no siempre se acrecientan a la par
con el producto bruto, de manera que la tasa de crecimiento de la economia,
por su efecto en los ingresos gubernamentales, serd un factor preponde-
rante para determinar la sitvacidn financiera del gobierno: una tasa de
crecimiento baja significaré ingresos gubernamentales flojos y crisis
financieras recurrentes, en tanto que una tasa de crecimiento elevada
de por si podria resolver en gran parte estas dificultades.
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El gasto de capital proyectado, particularmente en infraestructura,
sube con mucha rapidez, y al final del periodo de 30 afios es més de
11 veces mayor que inicialmente. El gasto de capital del sector publico
constituye una proporcién creciente de la inversidn total, y como se dijo
en una seccidn naterior, el propio gasto de inversidn es una proporcidn
cada vez mayor del producto bruto. Pese a este gran incremento en el
gasto de inversidn proyectado, el presupuesto global del gobierno no se
desecquilibra seriamente. En 1970 hay un pequefio déficit, y este aumenta
gracualmente a lo largo del periodo de proyeccidn, pero luego de 30 cfios

sigue siendo inferior al 10 % de los ingresos corrientes.

III. 1AS TASAS DE INCREMENTQC PROYECTADAS ¥ UNA APRECIACION
DL TAS MAGNITUDES INVOIUCIADAS

Uno de los aspectos mds importantes de la proyeccidn bésice, pero cue es
fécil de desestimar a2l describir los resultados generales, es la megnitud
de las tasas de crecimiento supuestas y de los carbios que ocurririan en
los 30 afios del perfodo. Por ejemplo, es muy sencille heblax de un 7 %
de crecimiento econdmico anual, pero es diffcil dar una idea de los
enormes cambios que tal tasa significa. Es esencial que estas magnitudes
se entiendan claramente, puss son fundamentales para todo el preceso de
cambio social, econdmico y politico envuelto en un proc:so de cambio
econdmico répido.

inte todo conviene destacar que las tasas de incremento mencicnadas
en las secclones precedentes son tasas medias que deben mantenerse a lo
largo de los 30 afios, pues inclusc una desaceleracidén iransitoria del
crecimiento perjudicaria seriamente los resultados finales. Dos ejerplos
ilustran este punto. Supongamos que el producto hruto aumenta en 7 % anual
durante la mayor parte del periodo, pero que en 1975-1930 surgen dificul-
tades y la tasa de crecimiento baja transitoriamente a 5 %, cifra todavia
respetable segin lcs cénones histdricos., El resultado seria que a partir
de 1980 los valores de muchas variables serfan casi 10 % inferiores a
los mostrados en la proysccidn bédsica, y en el afio 2000 el producto bruto,
los ingresos por habitaente, los ingresos gubernamentales, etc., serfan
casi 10 % menores que los valores registrados en dicha proyeccidn. Ademas,
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en varios casos este descenso tendria repercusiones mucho mayores al
recaer enteramente en algin balance de importancia. Por ejemplo, la
baja de 10 % en los ingresos del gobierno transformarifa un déficit
pequefio en uno grande y significaria un importante deterioro de la
posicidn financiera del gobierno., Paro probablemente el efecto més
grave se observaria en el empleo, pues la reduccidén del empleo total
significaria la pérdida de gran parte del limitado me joramiento lecgrado
en este campe: a fines del siglo, el empleo en las dreas mds productivas
de la economia se elevaria sdlo a cerca de 40 % de la fuerza de trabajo
(desde un nivel inicial de 37 %).

Supongamos como segundo ejemplo que hay una caida similar en la
tasa de crecimiento de las exportaciones: en el quinguenio 1975-1980
surgen dificultades transitorias y las exportaciones aumentan en 5 7,
tasa cque sigue siendo relativamente alta. Aqul se ilustra niicvamence
el efecto de una baja gus recae en un balance de importancia. lMientras
en la proyeccidn bdsica el costo de las importaciones ¢s poco mds de
10 & cuperior a los ingresos provenientes de las exporiacicncs a fines
del siglo, aqui seria superior en mds de 20 %, Y puestu que sste gran
incremento del déficit comercial comenzaria a fines de lecs afios setenta,
a partir de ese momento se necesitaria un mayor endeudamiento para
financiar el déficit, S5i a esto se agrega el mayor moni o de lcs intereses
y amortizaciones, a fines del siglo el déficit total po:» este concepto
llegaria aproximadamente a la mitad de los ingresos totales de exportacidn,
es decir, seria mucho mds grave que el déficit correspondiente calculadc
en la proyeccidn bdsica (poco mds de 20 & de los irgresos de exportacidn).

Es importante subrayar entonces que las tasas de incremento
seflaladas en el examen de la proyeccidn bésica scn promedios y que incluso
una declinacidn transitoria de ellas puede afectar seriamente los resul-
tados finsgles.

Pero m&s importante aun es apreciar la magnitud de los cambios
que entrafian las tasas de incremento proyectadas para las principales
variables. Tomemos primero la poblacidén., Con tasas de incremento
que comienzan en 2.9 % anual y bajan lentamente a 2.7 %, la poblacién
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total se multiplica casi 2.3 veces en el periodo de 30 afios. Donde a
principios del siglo habfa una persona, a fines del siglo habrd 2 1/3.
Incluso con tasas de mortalidad bajas, en esa época la poblacidén serd

en su mayoria '"mueva!'; los nacidos antes de 1970 serdn s61o 30 % de la
poblacidn, y el otro 70 % habrd nacido después de ese afio. Los cambios
en la zena urbana son mayores. Con supuestos bastante moderados sobre la
migracidn, la poblacidn urbana se multiplica 3.7 veces en los 30 afios;
s6lo uno de cada cinco pobladores urbenos de fines del siglo vivia en
ciudades en 1970; los otros cuatro ain no habian nacido o migraron poste-
riormente desde zonas rurales, |

Los cambios en las magnitudes econdmicas globales son mucho mayores.
El producto bruto indica el tamafio total de la economfs, y una tasa de
incremento de 7 % significa que al eabo de 30 afins la economia es mds de
7% veces mayor que al iniciarse la proyeccidn. Asi, por éjémplo, i la
proyeccidén se aplicara a Brasil o a México, a fines del siglo el producto
bruto de cualquiera de estas dos economias doblaria aproximedamsnte el
de toda América Latina en 1970.

Pero lo més significativo es el incremento en relacidrnr con el punto
de partida dentro de un mismo pais. Ia economia del afio 2000 representada
en la proyeccién bdsica es casi enteramente nueva: no sélo la mayor parte
del equipo y la maquinaria existente en 1970 habrd side remplazada y por
lo tanto serd nueva, sino que la economia también serd 'nueva' en un
sentido mds trascendental: més de 85 % de la produccidn corrasponderd a
ampliaciones, es decir, serd una produccién que no existia en 1970 y que
no tenla equivalente en esa época. La economia de 1970 serd célo una
pequefia fraccidn de la economfa del afio 200C y representari apenas un
enclave de importancia secundaria dentro de la nueva estructura que habrd
surgido para ese tiempo.

Podrian hacerse observaciones similares sobrs otras variables
econdmicas importantes., Las tasas de aumento del consumo personal y las
exportaciones, por ejemplo, son similares a las del producto bruto, de
manera que las magnitudes de los cambios involucrados scn las mismas. Pero
existen dos 4reas fundamentales en las cuales el crecimiento es ain més
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rédpido y las magnitudes todavia mayores: la produccién industrial

v la inversidén. E1 volumen de 1la produccidén industrial al cabo de los

30 afios es casi nueve veces mayor que al comienzo, en tanto que el
volumen de la imversidn se multiplica més de nueve veces. A fines del
siglo, la proporcidén de la produccidén industrial y de la inversidn que
serfa "nueva', es decir, que no tenfa equivalente en 1970, se aproximaria
entonces al 90 %. La magnitud del incremento de la inversién tal vez
pueda apreciarse mejor si se relaciona con el acervo de capital existente
al iniciarse la proyeccidén: con el nivel de inversidn alcanzade a fines
del siglo sélo se necesitaria alrededor de un afio y medic para invertir una
suma igual a todo el acervo de capital del pais en 1970. Es decir, el
equivalente de toda la economfa de 1970 podria crearse de nusvo en sdlo
un afio y medio aproximadamente, Esto muestrs otra vez la relativa insig-
nificencia que tendria la estructura ccondmica existente en 1s economie
proyectada para el afio 2000,

Hay numerosos aspectos de esta situacidén que podrian estudiarse
con provecho; aqui sdélo mencionaremos dos. Primero, ne es pasible dejar
de destacar la enorme magnitud de los cambios que se producirian em un
periocdo de 30 afios. Treinta afios ¢s un periodo breve en térmnincs
histérico-culturales, y en los mimeros impersonales ds la proyezcidn
bdsica van envueltos profundcs cambios en los patrenes de vide, las
relaciones sociales, etc. /i menos que se mecdite detenidamsnte sobre
esos probables cambios y sobre la manera de efectusrlos con la mayor
expedicidn posible, es fdacil que den origen a severas dificvultades
polfticas, sociales y personales., El crecimientc econémico rdpido se
considera a veces una panacea para muchos si no todos los problemas, pero
aunque efectivamente puede contribuir a superar muchas dificultades,
exige grandss ajustes en la estructura de la sociedad. &1 estos no se
prevén y si no se toman medidas para llevarlos a cabo con la mayor expe-
dicidén posible, el crecimiento econdmico répido puede crear provlemas

tan serios como los que resuelve,
/E1l segundo




El segundo punto de cardcter general que conviene destacar es
el grado en que la economia de fines de siglo depends de lo que suceda
en el curso de la proyeccién, y cudn pequefia dentro del total es la
economfa que existia en 1970, De aqui se desprende una importante
consideracién: si se prevé un crecimiento ridpido, la planificacidn de
largo plazo debe ocuparse esencialmente de aquellos grupos de poblacidn,
instalaciones productivas e ingresos que ain no se han creado; la
estructura existente, pese 2 la importancia que parece tener en el
momento, pierde su predominio con rapidez sorprendente en una exparcidn
general acelerada.

Evidentemente, es preciso poder controlar el proceso de crecimiento
hasta el grado deseado, y para ello tal vez se requieran cambios profundcs
en las estructuras vigentes. Pero una vez logrado ese cortrol puede
abenderse casi exclusivamente al proceso de expancsidn, ya que su curso
determina la estructura venidera, Consideremos, por ejamplo, Ja cuestidn
polémica de la importancia del sector publico en el 4rsa de la produccidn
industrial. Una vez que se ccritrola el proceso de crecimiento, esta
participacién puede ajustarse casi a voluntad inciuso sin interferir con
las instalaciones productivas existentes, ya que la produccidn industrial
se dobla con creces cada diez afios, dando amplio margen para camblar las
proporciones del control pdblico y privado.

Es probable que resulte mucho menos confliictivo introducir cambios
de diversos tipos controlando el proceso de expansién, que alterando las
relaciones existentes, y esta es una gran ventaja que ofrece el crecimiento
rdpido. =11 reverso de la medalla también tiene importancia: cdmbiense
como se cambien las relaciones existentes, el efecto puede anularse
fécilmente si no es posible controlar el proceso de crecimiento.

Hasta ahora sélo se han subrayado los enormes cambios que se
producirian en los 30 afios del periodo. Es este aspecto de largo plazo
el que suele desestimarse, y como 3C aflos también constituyen un periodo
breve en términos sociales e histdricos, es preciso prever medidas que
faciliten en lo posible la transicidn. Pero la mayoria de los plazos
politicos y de planificacidén son mds cortos, de manera que es indispenszble
destacar que también habrd cambios de importanciaz dentro de plazos mds cortos.

/Con el
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Con el crecimiento proyectado en el experimento bdsico, en sélo
cinco afios la poblacidn urbana se eleva en mds de un quinto, con todas
las repercusiones consiguientes en diversos tipos de necesidades infra-
estructurales. El producto bruto aumenta en 40 %; la produccidn
industrial y el volumen de inversidén fija en 45 %; 1las importaciones
en casi 45 % con las consiguientes necesidades de divisas, y el presu-
pussto del gobierno alcanza un nivel mds de 40 % superior al inicial.

En 15 afios todos estos cambios evidentemente son mucho meyores.

La poblacidn urbana crece en casi tres cuartos, el producto bruto es

2 3/l veces mayor; la produccidn industrial, el volumen de inversidn
fija y el nivel de las importaciones se triplican aproximadamente, y el
presupuesto del gobierno es sélo levemente inferior al triple del inicial.

Las altas tasas de crecimiento proyectadas causan canbios muy
rdpidcs en todas las &reas. Ccmo son acurmulativas, los cambios resultan
enormes en periodos mds largos, e ilustran en forma més espectacular lo
que ce ha plantéado. Pero también debe recordarse que estas tasas elevadas
operan continuadamente y que una vez puesto en marcha un proceso de
crecimiento de esta magnitud, en perfodos sorprendentems:ite cortos se

producen cambios considerables para los cuales es preciso estar preparados.

IV. EL PROBIEM!. DEL EMPIEO

Claramente, en la proyeccidén bdsica se destaca como el problema insoluto
principal la limitada capacidad de empleo en las 4reas mds productivas,

v sus estrechas repercusiones en la distribucidn del ingreso. Por lo
tanto, este es el primer problema que debe analizarse en busca de posibles
variaciones de la proyeccidn bidsica que puedan mejorar la situacidn, y

de lo que se necesitaria para lograr el pleno empleo de la fuersza de
trabajo.

Ze recordari que, como lo expone la proyeccidn bdsica, el problema
no reside tanto en el desempleo abierto, sino mds bien en que una gran
proporcién de la fuergza de trabajo no logra incorporarse a las dreas mds
productivas, de modo que se emplea en la agricultura de tipo tradicional
o0 los servicios tradicionales, con niveles muy bajos de productividad e
ingreso. Por lo tanto, la solucidén estd en ampliar el empleo en las &reas

/més productivas
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mis productivas y sacar asi a mds trabajadores de las dreas tradicicnales,
o bien en acrecentar la produccidén y la productividad en las dreas tradi-
cionales para reducir su desventaja frente a las dreas modernas. En
ambos casos, el objetivo final es lograr una distribucién mds uniforme

de la productividad y los ingresos en toda la economla; pero los

caminos son muy distintos y de hecho significan diferentes estilos de
desarrollo,

Las diversas variantes de la proyeccidn bdsica que se han exami-
nado muestran tres posibilidades generales. Primero, si el crecimiento
ha de seguir siendo del tipo postulado en la proyeccidn bdsica (vasado
primordialmente en la expansién de la produccidn moderna, y con productos
y métodos de produccidn que se ajustan a los patrones establecidos en los
paises industriales avanzados), el problema sélo puede resolverse mediante
tasas de produccidn mayores, que permitan absorber toda la fuerza de
trabajo en las 4reas més modernas.z/ Segundo, el crecimiento podria
basarse primordialmente en una expansidn de las &reas uds modernas, pero
con un incremento limitado de sus niveles de productividad para absorber
asi més mano de obré con la misma tasa de incrementc de la produccidn,
También aqul se resclveria el problema absorbiendo toda la fuerza de
trabajo en las dreas modernas, pero los productos y métedos de produceidn
en esas 4reas se irian apartandc gradualmente de los pabrones prevalecientes
en los paises industriales avanzados. Tercero, habria una expansidn
relativamente pequefia de las 4reas mds modernas y el proceso de creci-
niento pedria concentrarse en cambio en las dreas mds tradicionales, con
el propésito de acrecentar su produccidén y productividad y reducir paula-
tinamente su disparidad con el sector moderno. La mano de obra no se
apartarfa del drea tradicional y la economia llegaria a integrarse con
el tiempo al elevarse €stas al nivel de la mis moderna. Evidentemente,
tampoco aqui se seguirian de cerca los patrones de produccidn de los

paises industriales avanzados.

——

3/ Es decir, sélo puede resolverse en esta forma dentro de los 30 afios de la
proyeccidén. En un periocdo mds largo podrfa llegar a superarse con la tasa
de crecimientc sefialada en la proyeccidn bdsica, especialmente si el ritmo
de incremento de la poblacidn declinara ain mds y si al cabo de 15 a 20 afios
el menor crecimiento de la propia fuerza de trabajo comenzara a reducir los
contingentes que habria que absorber. FEste aspecto se examinard més
detenidamente en trabajos futuros.

/Tanto la



Tanto la segunda como la tercera variante enmumeradas entrafian
un estilo de desarrollo muy diferente del que ha aplicado casi toda la
regidn en el periodo de crecimiento industrial de postguerra. Lqui
s6lo se presentan como posibles opciones 1dgicas para resolver los
protlemas de empleo, sin intentar un andlisis de las dificultades y
repercusiones culturales que *raeria su introduccidén. Sin embargo, cabe
anotar que estos diferentes estilos no encajan fécilmente en las opciones
tan conocidas de crecimiento controlado por el Estado o crecimiento
orientado a la empresa privada. En tanto que el crecimiento basado en
la empresa privada sz asocia cominmente con la primera variante, y puede
ser mds dificil de adaptar a las otras dos, las economias socialistas
también deben enfrentar el problema de empleo y hasta el momento han
estado también primordialmente vinculadas a la primera de las variantes
mencionadas.

A continuacidn se analira en mds detalle cada una de las tres
posibilidades planteadas y lo que tendrd gue ocurrir pare que el piroblema
de empleo quede resuelto a fires del siglo.

A. CRECTIIENIC MAS RAPIDC DE LAS AREAS MAS MCDTRNAS
Si ha de haber una concentracidn continuada en ampliar la produccidn
moderna, el problema de empleo s®lo podrd resolversz a fines del siglo
si se logran tasas de crecimiento mucho mds altas todavia que las expusstas

en la proyeccién bésica.

1. Mayor gasto del gobierno

Intes de analizar lo que hay que hacer para producir un crecimiento
general des la economia, conviene considerar el posible efecto de una
solucidn que suele proponerse: la expansién de la actividad gubernamental.
ELl incremento del gasto general del gobierno, probablemente mediante la
expansidn de los programas sociales y un programa de obras publicas, no
sélo seria dtil en si, sino que también proporcionaria considersble empleo.
Por lo tanto, se experimentd con el fin de estimar la magnitud que tendria
el empleo adicional de esta indole en la situacidn que muestra la pro-
yeccidn bdsica., Se supusc i) que el empleo piblico general creceria con
mucha mayor rapidez (aproximadamente 4 % anual contra un incremento de 3 %

/anual en
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anual en la proyeccidn bésica) y ii) que el gasto en inversidén infra-
estructural durante el periodo seria un tercio mayor que las cifras
ya abultadas de la proyeccidn bdsica.

Como resultado, habria un importante incremento del empleo pro-
ductivo: en el afio 2000 otro 3 % de la fuerza de trabajo estaria empleado
en el sector pdblico o en las actividades de tipo m&s moderno derivadas
directamente del programa ampliado de obras piblicas, Pero aunque el
emplec para el 3 % de la fuerza de trabajo podria significar un mejo-
ramiento importante en la reduccién del desempleo abierto, particular-
mente si este se concentrara en una regidn del pais o en las zonas
urbanas no cambiaria fundamentalmente el problema planteado en la
proysccidn bésica. Con més de 45 % de la fuerza de trabajo desempleada
0 dedicada a actividades de tipo tradicional en la agricultura o los
servicios, la cifra de 3 % no serfa mds que un me joramiento marginal.

El efecto en el presupuesto gubernamental seria mucho mis profundo.
Aunque en la proyeccién bédsica no aparecen dificultades financieras
serlas, en este experimento, sin un alza de las tasas tributarias, 2
fines del siglo se registraria déficit incluso en cuenta corriente, y el
déficit global se elevaria a casi la mitad del ingreso total. Para
nantener un equilibrio aproximado habria que elevar las tasas tributarias
en 25 % casi desde el comienzo del periodo.

Este experimento muestra que la expansidn de la actividad guber-
namental por si sola no ha de tener efectos de importancia en el problema
de empleo que presenta el experimento bdsico. Todo mejoramiento, aunque
fuese relativamente marginal, produciria una crisis financiera, requeriria

un incremento considerable de la magnitud relativa del sector piblico en

‘4

la economia, o haria ambas cosas a la vez.

2., Tasas m&s altas de crecimiento econémico general

La solucidn del problema de empleo exigirfa entonces una tasa de creci-
miento general mds elevada para toda la economfa, de modo que el prdéximo
experimento que Se analizard tiene por fin determinar la tasa necesaria.
Como el objetivo es absorber toda la fuerza de trabajo en las 4dreas de
mayor productividad, el supuesto bdsico en este experimento es el siguiente:

/en la



en la agricultura y los servicios la participacidn de las dreas mds
modernas en la produccién total se eleva gradualmente a 100 % (esto es,

se elimina gradualmente la produccién de tipo tradicional en esos sectores).
In seguida se proyecta la ampliacidn de la economia & un ritmo suficiente-
mente rdpido como para absorber a fines de siglo la mano de obra liberada
asi, mis el desempleo restante.

La actividad general y la inversidn en infraestructura del gobierno
se proyectan a los elevados niveles del experimento descrito antes,

La tasa de expansidén necesaria es muy alta: el preducto bruto
tendria que avmentar a una tasa media aproximada de ¢ % anual. La
produccidn en las dreas mds modernas tendria que aumentar aiin mds rdpido
rara absorber la declinacidén de las actividades de tipo tradiciocnal: en
el sector industrial en casi 11 % anual (pese a que el drea mis tradicional
tcdavia abarcaria 30 % de la produccidn industrial a fines del perTodn);
en los servicios en bastante mis de 10 % anval, v ain en el ssctor '
agricola, cuya proporcicn del producto bruto declinaria en un tercio,
la produccién de tipo moderno tendria que elevarse en § % amual. Eviden-
tenente, se necesitaria mucho mds inversidn para lograr estos incrementos,
de modo que el nivel de la inversidn seria marcadamsnte mayor y se elevaria
a 28 % del producto bruto al final de los 30 afios.

Todos los comentarios anteriores acerca de la iinportancia de
apreciar la magnitud de los cambics involucrados en la proyeccidn bdsica
se aplican aqui cen mucho mayor fuerza. EL producto bruto se multiplica
casi 13 veces en los 30 afios de la proyeccidn (contra menos de 8 veces
en la proyeccién bdsica), de manera que la economia de 1970 constituye
una fraccién muy pequefia de la que ha de crearss. 2L fines del siglo el
producto bruto es aproximedamente 70 % mayor que la cifra alcanzada en
la proyeccidn bdsica. - La produccidén de tipo mds moderno en la industria
v los servicios se multiplica en promedio algo m&s de 20 veces, y aun en
el sector agricola aumenta mds de 13 veces. La inversidn a fines del
siglo dobla con creces el nivel sefialado en la\proyeccién bdsica, y todo
el acervo de capital de 1970 representa apenas el monto aproximado de
nueve meses de inversidn en ese nivel, Si la tasa ce crecimiento de la
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poblacidn no cambia, la eliminacién de las actividades agricolas de
ingresos bajos y la absorcién de la manc de obra en dreas mds productivas
significa una migracidén mucho més gfande a las zonas urbanas, de modo que
hacia fines del siglo la poblacidén rural baja levemente del nivel de 197C,
aun en cifras absolutas, y representa menos de 20 % de la poblacién total.
La proyeccidn de tasas de crecimiento de esta magnitud, por lo tanto,
provoca cambios mucho mayores aun que los mencionados en la proyeccidn
bédsica.

Conviene observar en particular el efecto del mayor crecimiento
de por lo menos dos dreas. Primero, las tasas de gasto gubernarcntal
mds altas proyectadas en el experimento anterior dieron alli por resultado
un fuerte deterioro de la posicidn financieras del gobierno. Lqui se
mantienen esas tasas, pero como el crecimiento més rdpido del resto de
la economfa aumenta marcadamente lus ingresos gubernsmertales {(suponiendo
que no hay cambios en las tarcas impositivas), no sz prceducen dificultades
financieras, Los ingresos se elevan méds répidamente quc los gastos
corrientes, de manera que hay un incremento constante dal superévit.en
cuenta corriente: 2l iniciarse la proyeccidn los ingresos son casi 40 %
superiores a los gastos corrientes y al cabo de los 30 afios los doblan
con creces. Esto es mids cue suficiente para finauciar el mayor voluwen
de gastos de capital, de modo gque el superdvit es consid:rable y cada
Vez mayor.

El aumento marcado de los ingresos gubernamentales reflgja niveles
de produccidn e ingreso que crecen con rapidez, pero también el creciente
predominio de la produccidn de tipo mis moderno. EL ingreso gubernamental
estd estrechamente vinculado a las 4reas modernas, y a medida que se
produce el desplazamiento hacia este tipe de produccién los ingresos
gubernamentales se elevan, incluso como proporeidén del producto bruto.

Es dtil tener vresente que en todas partes este nexo significa un inter€s
creado del gobierno en el fomento de la produccién moderna.

El segundo efecto que cabhe hacer notar - en el balance de pagos -
es en campio desfavorable. Los voldmenes de importacidén crecen rdpida-
mente, tanto por ser mayor la tasa de crecimiento como por el creciente

/predominio de
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predominio de las dreas modernas, donde los coeficientes de importacidn
son mis altos; a fines del siglo, el nivel de las importaciones totales
dobla el alcanzado en la proyeccidn bédsica. Con exportaciones de nivel
similar al de la proyeccidén bdsica, el déficit de comercio asume rdpida-
mente proporciones inmane jables.  Este -experimento ilustra en qué medida
la situacién del balance de pagos. se yergue como un obsticulo ante tasas
muy altas de crecimiento. S5i se supore. que-el déficit se financia con
préstamos externos, 1z deuda externa .crece .con mucha rapidez y pronto se
dan situaciones_absurdas: a comienzos de los afias noventa se necesitan
todos los ingresos de exportacidn exclusivamente para servir la deuda,
sin de jar nada para financiar las importaciones neceserias. - Evicente-
mente que en tales circunstancias la tasa de crecimiento ha de reducirse.
Como” probablemente el balance-de pagos sea el principal obsticulo para
alcanzar tasas elevadas. de crecimiento, -esba sitvacidn se analiiza vor
~separado-y con mis detalle en una-seccidn posterior.
Regresando al tema-cemtral de este expsrimente, el problema de
empleo, vale la pena elsborar un poco respecto-al sentide en el . cual se
le resolverfa, . Las 4reas de baja productividad.{e ingreso; en la_sgri-
‘cultura y los servicios se eliminarian, y la gran proporcidn de-la fuerza .
de trabajo.dedicada a estas actividades, o desocupada, serie absorbida
por las dreas mds productives de la economia, Pero ni. siquiera con las
altas tasas proyectadas cabe suponer que toda la produccidn haya de ser
plenamente moderna a fines del siglo.- Primero, 30 % de la produccidn
industrial seguirfa proviniendo del drea tradicional, cuya productividad,
aun siendo muy superior a los de la agricultura y los servicios de ‘hipo
tradicional, contimarfa -estando muy por debajo-de agquella cdel 4rea modernas; -
a fines cel siglo, aproximadamente la cuarta parte de la.fuerza de trabajo.---
estaria .dedicada a la produccidn industrial mds tradicional.  Segundo,.los -
incrementos de la productividad. en las dreas més modernas se han proyectado.
a las mismas tasas moderadas de.la proyeccidn bédsica, de modo que.ni
siquiera estas dreas lograrian niveles de productividad demasiado elevados.
Para la ewnomia-en su conjunto.la preductividad media a fines.del

-.. siglo seria similar a la alcanzada en 1970 en-economias-industriales como

las de. Francia y Alemania occidental, y probablemente sélo se aproximaria
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a la mitad de la existente entonces en estes paises; por lo tanto,
todavia habria lugar para elevar marcadamente los niveles de produéti-
vidad introduciendo métodos modernos. Si se hubiese supuesto que las
mayores inversiones postuladas en este experimento habian traido una
mayor modernizacidén y promsdios de productividad mds elevados, se hubiesen
necesitado tasas de crecimiento an mayores que las sefialadas para absorber
toda la fuerza de trabajo en dreas mds productivas hacia fines del sigio.
Ante la solucidn dada al problema del empleo en este experimento cabe
hacer la siguiente reserva: subsistiria una amplia variedad de niveles

de productividad a travéds de los diferentes sectores de la economia, y

la modernizacidn en gran escala todavia podria dar lugar a un desempleo
mayor, incluso después de 30 afios de expansién econdmica extremadamente
répida.

Se ha dicho repetidamente que el problema del emrleo ce halla
ligado estrechamente a la distribucidn del ingreso, y cue resolverlo en
el sentido indicado contribuiria a mejorar apreciablemente la estructura
de dicha distritucién. En la descripeién de la proyeccidn bisica se
distinguieron tres grandes grupos de ingreso: el d2 ingresos bajos
dsdicado a la agricultura y servicios de tipo ﬁradicional, el de ingresos
medios y el de ingrasos altos, siendo uno de los printipales facbores de
desigualdad el bajo nivel de ingreso y productividad dal vasto grupo de
ingresos bajos. Con la solucidén dada al problema del eapleo en el
presente experimento, este Wltimo grupo desaparece absorbido por el
intermedio y el superior, elimindndose asi este aspecto de la desigualdad.
2 Pines del siglo habria entonces sdlo dos grandes grupos, el superior con
algo més del 20 & de la poblacidn, y el grupo intermedio que abarcaria
al resto; 1la disparidad entre los ingresos meédios de smbos grupos seria
aproximadamente de 5 a 1.

Este grade de desigualdad todavia seria algo mayor gque el que
prevalsce actualmente en la mayoria de los paises industriales avanzados
de Occidente, pero constituirfia un avance importante con respecto a la
situacién mostrada en la proysccidén bdsica. No conviene exagerar la
importancia de este resultado: la divisidn se ha establecido sdlo entre
dos grandes grupos y bien puede haber gran ccncentracidn dentro del grupo

/superior. Ademds,
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superior. Ademds, dicha divisidn depends de los supuestos formulados
acerca de la tendencia de las participaciones relativas (aqui se las
ha supuesto cons-antes).

Sin embargo, estd claro que la incorporacidn de toda la fuersza
de trabajo a las 4reas mds productivas de la economia me joraria consi-
derablemente la distribucidn del ingreso. E1 grupo de ingresos real-
nente bajos se eliminaria, y con &1 desapareceria adsmds la presidn que
su existencia ejerce en los salarios de los trabajsdores no calificados
en las drezs mids productivas. Siempre habria limites para el alza de
los salarios, ya que como se dijo antes, ain habria amplias posibilidades
de modernizacidén y todo aumento apreciable de los salariocs probablemente
provocaria innovaciones tendientes a shorrar mano de obra, Pero la dis-
tribucidn del ingreso entre los dos grandes grupos dependeria en gran
medida de la reparticidn del total entre utilidades ¥ salarics y sa
eliminaria mucha de la presidn por mantener baja la participacidn de
estos Ultimos; se habria eliminado el gran grupo pobre Cuyos ingresos
estaban constrefiidos por su bajs productividad. Estos y otios aspechos
de la distribucidén del ingreso requieren mds estudio, y se ecpera que
formen parte importante del futurc programa de trabajo.

La conclusidn dsrivada de este experimento no es demasiado
optimista, Dadas las condiciones generales que prevaiecen al iniciarse
la proyeccidn, se requiere una tasa muy alta de crecimiznto para poder
absorber toda la fuerza de trabajo en las &reas mis productivas de la
economia hacia fines del siglo. Es poco probable que sean muchas las
economias capaces de crecer sostenidamente a una tasa media de 9 % durante
30 afios, de manera que la insistencia continuada en la expansidan de la
produccidn moderna probablemente signifique que el problema del empleo,
tal como se le ha definido aqui, haya de persistir en el préximo siglo
en muchos paises. ZIn los términos estrictamente numéricos del modelo,
el obstdcule principal para lograr tasas de crecimiento de esta magnitud
es la situacidén del balance de pagos. Una vez resuelto el problema del

empleo, habré un me joramiento considerable en la distribucién del ingreso.
/3. Diferencias
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3. Diferencias cualibativas que resultan de

tasas de crecimiento mds altas

Se han destacado ya los enormes cambios que derivan de las tasas de
crecimiento de la proyecciénbbésica v del experimento descrito, pero
hay otro aspecto de estas tasas de crecimiento mis elevadas que conviene
destacar, En realidad, se necesitan tasas de crecimiento moderadamente
altas para mantener el status guo en .la mayor parte de América Latina,
y sélo una vez sobrepasadas €stas comienzan a hacerse posibles los
me joramientos; ¥y si la tasa de crecimiento se eleva cada vez mds,
tal vez se salven otras dificultades criticas y se abra camino a la
solucidn de otros probiemas. Por lo tanto, un incremento de la tasa
de crecimiento econdmico dentro de estos mirgenes relativamente altos
puede significar un cambio cualitativo: frente & dificultades que antes
no se lograba eliminar o que se agrevaban, comierzan a vislumbuorse
soluciores.

Hay dos factores que hacen indi.spensable una tasas de crecimienco
razonable sélo para mantener el status quo. Ante todo, la pcblacidn
estd creciendo rdpidemente de manera que la produccién debe eievarse por
lo menos al mismo ritmo si sz desea evitar un descenso del ingreso medio
por habitante. Perc también esti cambiando la estructura de la poblacién,
principalmente por el desplazamiento desde las zonas rarales a las ciudades,
y ademds hay desplazemientos desde los grupos de ingrescs bajos hacia los
de otros ingresos mds altos, Para mantener el ingreso medio dentro ds
cada grupo, es preciso que los nuevos miembros se incorporen a esos grupos
con los niveles de ingreso prevalecientes en ellos, lo que exigiréd un nuevo
incremento de la produccién que posibilite este movimiento ascendente.
Algunos individuos quedardn en mejor situacidn, pero el ingreso medio de
los grandes grupos sélo se mantendrd en un nivel constante., Si los nuevos
integrantes se incorporaran con niveles de ingreso mds bajos, descenderia
el promedio del grupo y el ingreso de muchos de sus miembros, con una
secuela casi inevitable de inquietud social.

Por lo tanto, se ided un experimento destinado a determinar la
tasa de crecimiento necesaria para mantener el gtatus guo definido aqui,
¥ para mostrar los resultados de esa tasa. Se requiere un incremento

/anual considerable
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anual considerable del producto bruto: una tasa media de 4.5 & durante

el periodo de proyeccidn. A esta tasa no es probable que haya problemas
graves de balance de pagos, ya que la presidn por importar es mucho menor
que la que muestra la proyeccidn bdsica. Sin embargo, la situacidn
financiera del gobierno es precaria. Si no se modifican las tasas
tributarias, los ingresos fiscales aumentan con bastante lentitud; wun
incremento de los gastos corrientes a la tasa proyectada en el experimento
bdsico lleva al cabo de sélo cinco afios a un déficit, aun en cuenta
corriente, que crece sostenidamente y con rapidez. Evidentemente, es
imposible financiar la inversidn publica prevista en la proyeccidn
bédsica, Con esta tasa de crecimiento la situacidn en materia de empleo
se deteriora ain mds. La proporcidn de la fuerza de trabajo empleada
en las dreas mds productivas desclina con cierta lentitud pero sostenida-
mente, y a fines del siglo alredsdor de dos tsrcios de la fucrza ce
trabajo total estarian desocupados o empleados en las dreas de produc-—
tividad e ingreso bajos de la agricultura o los servicios tradicionales.,

El primer nivel critico, por lo tanbo, es una tase de crecimiento
econdmico de aproximademente 4.5 %,suficiente sélo para mantensr el
status guo haciendo que los ingresos medios de los grandes grupos
permanezcan constantes. A medida que las tasas de crecimierto se elevan
sobre este nivel son posibles los mejoramientos del ingreso por habitante,
¥ estos resultan mds que proporcionales 2l alza de la propia tasa de
crecimiento. En la proyeccidn bdsica, por ejemplo, la tasa de incremento
del producto bruto de 7 % es sdlo aproximadamente 25 puntcs porcentuales
més alta que la tasa minima que mantendria el status guo, pero se refleja
con creces en el incremento de los ingresos medios: dentro de cada uno
de los grandes grupos de poblacidn el ingreso medio se eleva considera-
blemente a tasas que fluciuan alrededor del 3 % anual, Esto indicaria
un cambio de cardcter cualitsztivo, un movimiento desde una posicidn de
estancamiento a otra en la cual los ingresos se elevan con bastante
rapidez en todos los grupos.

En otros aspectos comienzan a observarse también cambios de la
misma Indole. Y lo que es mds importante, a medida que el crecimiento

se acentuda, la situacidn en materia de emplso pasa gradualmente de una
/de deterioro
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de deterioro a una de mejoremiento. Con la tasa de 4.5 %, es decir, la
de status quo, dicha sitnacidén empeora; con una cercane al 6 % se llega
al nivel critico en que la proporcidn de la fuerza de trabajo ocupada
en las 4reas més modernas permanece aproximadamente constante, y con la
de 7 % de la proyeccidn bdsica la situacién me jora lentamente. La
situacidén financiera del gobierno pasa por una transicidn similar, y a
la tasa de 7 & de la proyeccién bdsica puede financiar sin gran dificultad
tanto un mayor volumen de gastos corrientes como una mayor inversién piblica.

Si las tasas de crecimiento pueden acrecentarse ain mds, estos
cambios cualitativos contimian. Con la tasa de 9 % proyectada en el
experimento que se describid antes, el probleme de empleo se puede resolver
en un periodo de treinta afios y mejora considerasblemente la distribucidén
del ingreso. Y los ingresos gubernamentales, que crecen con rapidez,
permiten financiar mayores incrementos del gasto social y la inversidn
piblica.

Cabe sefialar sin embargo un aspecto negative: el balance de pagos.
Con la tasa de crecimiento de status guo no es probablc gue hzya difi-
cultades, pero a medida que esta se eleve las nscesidades crecientes de
importacidn seguramente ejercerédn presiones severas en el balance de
pagos y provocarin una crisis. Como se dijo antss, este es un gran
obstéculo para lograr mayores tasas de crecimiento; pero lo que cabe
destacar aqul es que a veces puede ser muy importante elievar lo que
pedria considerarse convencionalmente una tasa satisfactoria de crecimiento
econdmico hasta los elevados niveles mencionados aqui, pues tales tasas
tal vez contribuyan a resolver un problema que ha parecido insoluble aun
con tasas moderadamente altas de expansién.

B. INCREMENTOS LIMITADOS DE LA PRODUCTIVIDAD
EN IAS AREAS MAS MODERNAS
La segunda forma en que podria resolverse el problema del empleo seria
la de adoptar técnicas de produccidn con uco mis intensivo de mano de obra
que las supuestas en la proyeccidn bdsica, Al irse ampliando la produceidn
en las dreas m&s modernas la productividad creceria con menos rapidez y
una proporcidn mayor de la fuerza de trabajo se incorporaria a esas dreas
con cualquier tasa dada d= crecimiento, Por lo tanto, se ided un experimento
/para estinmar
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para estimar con qué rapidez podria aumentar la productividad si el
objetivo fuese el de absorber toda la fuerza de trabajo en las dreas
més modernas hacia fines del siglo, suponiendo un crecimiento econdmico
contimiado a la tasa de 7 % de la proyeccién bésica.

Como en el experimento precedente, se supone aaqui que toda la
produccidn del sector agricola y de los servicios es absorbida gradual-
mente por las dreas mds modernas; y que en ellos desaparece poco a poco
la produccidn de tipo tradicional, con sus bajos niveles de productividad
y empleo. En seguida, se proyecta el crecimiento de la productividad de
las adreas mdc modernas y del A4rea més tradicional del sector industrial
a una tasa que a fines del siglo permita dar ocupacién en ellas a toda
la fuerza de trabajo hacia fines del siglo {salvo naturalmente los
empleados en el sector piblice).

Para cumplir con este objetivo la productividas sélo prdria
elevarss muy lentamente, En el conjuntode estas dreac de meyor produc-—
tividad sdlo podria aumentar 60 % en los 30 afios del periodo, es decir,

a una tasa de 1,5 % anual. Dado el gran incremeuto ¢z la produccién

gue tendria lugar en el pericdc -~ la produccidn en =21 conjunto des eostas
dreas se elevaria mds de nueve veces - y la magnitud de la inversién en
nuevas instalaciones para lograrlo, el incremento de 13 procuctividad

seria muy pequefio y significaria apartarse mucho de las técnicas productivas
de los palses industriales avanzados., Hacia fines del siglo, aun en las
dreas mis modernas la productividad sélo se aproximarfa a la mitad del
proneaio logrado en toda la economia por los paises industriales més
avanzados de Furopa occidentel en 1970 (y, por supuesto, seria una

fraccidn mucho menor del que prevaleceréd en esos paises 30 afios despuds).

Cabe destacar que este incremento mds pausade dz la productividad
en las dreas mds modernas no significa restringir la productividad media
de la economia en su conjunto, puesto que ésta crece a la misma tasa que
se sefiala en la proyeccidén bisica y alcanza la misma cifra a fines del
siglo. Pero en la proyeccidén bédsica el promedio total era el resultado
de agregar dos grupos muy diferentes, aquellos del &rea moderna con un
nivel de productividad ascendente relativamente alto, y aquellos dedicados
a las actividadss tradicionales de baja productividad. T#ste experimento,
en cambio, integra graduslmente estos dos grupos en un nivel intermedio

/y el
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¥y el incremento mds lento de la productividad en el drea moderna se
compensa con la importancia declinante del 4rea de baja productividad.
Como se sefiald antes; el menor incremento ds la productividad
en las 4reas mds modernas significaria que sus niveles de productividad
irfan apartidndose cada vez mds de los de las economias industriales de
altos ingresos, y que estas dreas dejarian de ser modernas, si por moderno
se entiende el uso de las técnicas de produccidén més adelantadas de esos
paises., Por lo tanto, para que un desarrollo como el proyectado aqui
fuese viable, habria que elaborar nuevos tipos de tesnologia con mis
densidad de mano de obra y menos de capital. Cabe destacar cqus esto
exigirfa un meyor esfuerzo tecnoldgico, con una oriemtacidn diferente de
la que ha caracterizado al avance tecnolégico de los palses industriales,
pues lo importante seria acrecentar la eficiencia reduciendo los costos
del capital y los meteriales, y no ahorrar mano de obra. Probablemente

esto podria lograrse sélo de manera limitada adoptande técnicas ccrocidas

o~

pero menos modernas, es decir, técnicas que se han utiiizado pero que han
sidc remplazadas por otras que son més eficientes esen~Zalmerte por utilizar
menos fuerza de trabajo. En general, habria que desarrollar las técnicas

necesarias.

4/ Fn los an&lisis del cambio tecnolégico suele suporerss que 2sbe se produce
por la introduccidn de nuevas técnicas que utilizan nds cepital y menos
nano de obra por unidad de_producto, y que por lo tamvo se dispcne de una
amplia gama de técnicas optativas que pueden aplicerse con eficiencia y que
requieren mds mano de obra; el hecho de gque no se usen s¢ atribuye a los
precios relativos del capital y la mano de obra y a diversos otros factores.
Sin duda hay mumerosos casos de cambio tecnoldégico de esta Indole. Pero
tampoco cabe duda de que rmuchos cambios tecnolégicos tienen un caricter muy
distinto: introducen un "producto" nuevo y superior, permiten reducir los
costos de capital y mano de obra por unidad de prodivcto y tal vez también
permitan ahorrar meno de obra. La razdn entre capital y mano de obra se
eleva al reducirse més las necesidades de fuerza de trabajo, pero la rnueva
técnica es méds eficiente que la antigua en sentido absoluto y su adopcidn
no depende de los precios relativos de estos factores, En éstos casos el
uso de técnicas anteriores desemboca en un producto inferior o es simple-
mente ineficiente, por necesitar mis de todo. IEn la proyeccidn bdsica se
supone qQue en promedio el cambio tecnolégico es de este tipo y que dentro
de.cada sector y drea la inversidn requerida por unidad de producto permanec
constante en tanto que las necesidades de mano de obra declinan (incremento
de la precductividad), Este supuesto concuerda con los datos histdricos
sobre las ragones capital-producto y significa que en general no serd fécil
disponer de tcécnicas optativas eficientes que utilicen mds mano de obra.

/Esta necesidad




Esta necesidad de un mayor esfusrzo tecnoldgico pareceria indicar
que probablemente la solucidén al problema de empleo mediante el estilo de
desarrollo examinado aqui sélo seria viable en economias grandes. Como
en la actualidad ningiin pais hace uso generalizado de tecnologias de este
tipo - modernas pero con relativa densidad de mano de obra -, hebria pocas
posibilidades de obtener o intercambiar tecnologias, asi como de espe-
cializarse y buscar complementos en otras partes. Sélo una economia
grande y relativamente autosuficiente podria soportar el costo de seme-~
jente reorientacidn de las dreas mds modernas y del esfuerzo tecnoldgico
involucrado. S£i una o més de las grendes economias eligiese este estilo
de desarrollo, las economias pegueflas tendrian mayores posibilidades de
vincularse a esos esfuerzos y seguir una trayectoria similaxr.

El efecto de este tipo de solucidn al problema de empleo en la
distribucidn del ingreso seria bisicamente semejante 21 descrivo en el
experimento precedente. EL vasto grupo con productividad y nivelss de
ingreso muy bajos es absorbido por los dos grupos més favorecidos, con
lo cual desaparece este gran elemento de desiguaidad. ZXs menos lo gue
puede decirse respecto a la disbtribucidn entre los otros dos grupos, &l
de ingresos intermedios y el de ingresos altcs. Ya no seria razcnable
suponer proporcionzs ccénstantes de utilidades y salarios en el valor agregado
dentro de las dreas de mayor productividad, pues la cartidad de capital
por unidad Ge producto estaria declinando, en tanto que el uso de mano de
obra seria mucho mayor qus en la proyeccidn bédsica. Por lo tanto, habria
mucho mds lugar para especular acerca de esas proporciones de salarios y
utilidades, y como este factor determina en gran medida la distribucidén
del ingreso entre los dos grandes grupos restantes, esta se hace mis incierta.
Este es otro aspecto de la distribucidn del ingreso gque se espera investigar
més a fondo en el futuro.

%51 balance de pagos también seria un cbstdculo menor en el estilo
de desarrollo proyectado aqui. Las necesidades totales ds inversidn decli-
rnarfan con respecto a la proyeccidn bdsica, y dentro de ellas se reduciria
el componente importado por el desarrollo de una tecnologia independiente.
Ambos factores significarian menos importaciones de bienes de capital,y como
en la proyeccién bédsica este fue el componente de més rdpido crecimiento

/dentro de
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dentro de las importaciones, se aliviarfa mucho la presién sobre el
balance de pagos.
Como conclusidn genersl, este experimento indica que para resolver

el problema de empleo hacia fines del siglo con el crecimiento econdmico

de 7 & que sefiala la proyeccidn bdsica, y ampliando la produccién moderna, .
la productividad tendrla que elevarse muy lentamente en las 4reas méds .
productivas de la economia. Esto significaria que las dreas modernas se P

irian alejando gradualmente de las tdcnicas utilizadas en los paises
industriales de altos ingresos, y se requeriria un mayor esfuerzo tecno-
1légico para que la economia siguiera siendo eficiente. Inevitablemente,
el margen de incertidumbre respecto a cualquier proyeccién es mayor aqui,
puesto que este estilo de desarrollo todavia no se ha adoptado en parte

alguna,

C. CONCENTRACION DEL CRECIMIENTO EN LAS AREAS MAS TRADICIONAILS
El problema de empleo no reside principalmsnte en el desempleo abicrio,
sino mds bien por el hecho de que una gran proporcidn de la fuerza de
trabajo se dedica a actividades tradicionales con niveles muy bajos de
productividad e ingreso. Los experimentos precedentes pretendian resolver
el problema absorbiendo estos trabajadores en dreas mds productivas y eli-
minando del todo dichas actividades tradicionales. 4Lqut se considera la
posibilidad opuesta: en lugsr de trasladar esta parte ¢= la fuerza de
trabajo, el nroceso de desarrollo mismo se centra en las dreas més tradi-

cionales con el cbjetivo de aumentar la produccidn y elevar su productividad

¥ su ingreso. ' ¢
Este enfoque se apartaria de manera ain més extroma de la expectativa *
habitual cde un crecimiento econdmico centrado en el acr.:antamiento de la ]

produccién moderna. Se prestaria relativamente poca atencidn a las éreas més
modernas, que sélo originarian una proporcidén minoritaria del incremento

de la produccién. El crecimiento econdémico répido seguiria siendo un
objetivo, pero la mayor parte del aumento de la produccién provendrla de

las &reas mds tradicionales, y uno de los objetivos principales serfa el

de elevar su productividad y niveles de ingreso para aproximarlos a los

que prevalecen hoy en las 4reas mds modernas. Evidentemente, este seria

un estilo de desarrollo muy diferente cuyo andlisis general no se puede

/intentar en
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intentar en estes trabajo; se presenta sélo como una posible solucidn

16gica al problema del empleo ¥y su sxamen se limita a este aspecto.

Los experimentos concebidos con este propésito se basan en el supuesto

esencial de que a fines del siglo la productividad en las dreas més
tradicionales de la agricultura y los servicios (los dos grandes grupos
pobres en la proyeccidn bédsica) se eleva a la mitad del promedio naciomal
(contra alrededor de un cuarto del promedio nacional en la proyeccidn
bisica). Nuevamente la tasa de incremento del procucto bruto es de
7 %, como en dicha proyeccidn, y la productividad media de la fuerza de
trabajo en su conjunto no cambia. Habria que determinar eifonces,
partiendo de estos supuestos, en qué medida tendria qgue concenbrarse el
proceso de crecimiento en las dreas tradicionales para llegar al sempleo
pleno hacia fines del siglo.

La magnitud del cambic de orientacidn del proceszo de crecimiento
que derivaria de una mayor productividad de las Zreas tradicionaies de
la agricultura y los servicios se aprecia mejor si se cbserva lo que
ocurre cuando se eleva la productividad y no se suponen otros cambics.
Por lo tanto, se efectud un experimento en el cual se supuso gue la produc-
tividad en estas dos Areas tradicionales se elevaba a la mitad del promedio
nacional haciz fines del siglo, y que todos los demés supucsios permanecian
iguales a los formulados en la proyeccidn bésica; como resultado, a fines
del siglo mds de 20 Z de la fuerza de trabajo estarfa abiertamsnte desem=-
vleada, Esto guarda relacidan con la alternativa examinada antes en el
andlisis de la proyeccidn bésica: si estas dreas tradicionales absorben
le gran fraccidn de la fuerza de trabajo que es innecesaria en las dreas
mds productivas, la productividad permsnece baja, en ti:ho que si estas
&reas tradicionales no absorbern dicha mano de obra excedente, los niveles
de productividad pueden elevarse, pero sdélo a expencas de considerable
desempleo abierto.

Este dilema puede resolverse en el presente caso sélo cesplazando

produccidén desde las dreas mds modernas, con sus necesidades relativamente

o’

zjas de mano de obra, a las 4reas de tipo mds tradicional, donde las
¥igencias de mano de obra son mucho mayorés. Cabe preguntarse entonces
oué magnitud daberd tener tal dssplazamiento. Un segundo experimento
/verificd el
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verificé el efecto de mantener constante la importancia relativa de las
freas mis modernas y m&s tradicionales dentro de cada sector (cabe recordar
que en la proyeccidn bdsica existe un aumento constante del predominio de
las 4reas mis modernas). Pero un cambio de esta magnitud no basta y a
fines del siglo més de 10 % de la fuerza de trabajo estaria abiertamente
desocupado.

Por lo tanto, para que este estilo de desarrollo proporcionara 3
empleo pleno no bastaria que la estructura de la economia se inclinase :
hacia un predomino ascendente de las dreas mds productivas, sino que
tendria qué producirse un desplazamiento relativo y gradual de la produccidn
hacia las 4reas més tradicionales de la economia,

Dicho desplazamiento tendria que ser considerable. Tara que a
fines del siglo hubiese empleo pleno la importancia relstiva de las
dreas mds modernas tendria que declinar sostenidamente desds un 55 %
de la produccidén total a comienzos del periodo a cercu de 4O % ds ella
hacia fines del sizlo. Las 4reas mds tradicionsles acvacentarian en
participacién de manera corrssmondiente, desde cerca de L5 % en 1970 a
aproximadaménte 60 % a fines del sigio; y en términos ds erpleo, su
predominio seria aun mayor, pues hacia el afio 200C més de las tres cuartas
partes de la fuerza de trabajo estarfian empleadas en las dreas mis tradi-

ionales.

Dado el répido incremento de la produccidn total proyectado, este
gran cambio de importancia relativa ocurriria mientras todas las 4reas
continuarian expandiéndose., La produccién en las &reas mas modernas se

sextuplicaria aproximademente en los 30 afios del periodo y en las ércas

tradicionales aumentaria en mis de 1C%4 veces. Pero hatvia cambiado el
acento, lo que seria una ilustracidén més de las grandes wmodificaciones
que pueden lograrse controlando el proceso de expansidén. No habrla inter-
ferencia con la produccién moderna existerte (este tipo de produccidn
incluso continuaria amplidndose con bastante rapidez), pero mientras en
la proyeccidn bdsica las 4reas mis modernas generan casi tres cuartos del
incremento de la produccidn, en esta proyeccidén generarian menos del LOC %.
Es esta reorientacidén la que cambia gradualmente la estructura de la
economia.

/EL efecto
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El efecto en la distrilucidn del ingreso seria de indole diferente,

pero el resultado final se asemejaria al de los experimentos anteriores.
Los tres grandes grupos que se distinguen en la proyeccidn bidsica subsis-
tirfian y abarcarian proporciones similares de la fuergza de trabajo. Pero
los ingresos del vasto grupo inferior se elevarian considerablements como
resultado de la mayor productividad, y el ingreso medio de este grupo se
acercarfa al del grupo intermedio a fines del siglo. Bl mejoramiento

de la distribucidn, por lo tanto, seria similar al que resultd de expe-
rimentos anteriores.

Aqui habria también un efecto favorable en el balance de pagos.

Los coeficientes de importacidn de las dreas mds modernas scn mis altos,
de modo que la declinacidn en la importancia relativa de la produccidn

de tipo modernc significaria una menor presidn por importar y aliviaria
la situacidn del balance de pagos. Sin embarge, y per las micmas razones,
la posicidn financiera del sector piblico seria menos favorable. Los
ingresos gubernamentales esvin estrechamente vinculadcs a las dreas mds
modernas y a menos que se modifique la estructura impesitiva, la menor
magnitud de estas dreas signilicaria menores ingresos.

No parece probable que paises latinoamericancs formulen uns politica
de desarrollo como la proyectada en este experimento. Leas dreas més
modernas se han considersdo gereralmente como las mds dindmicas, y las
dreas con bajos ingresos y productividad de la agriculiura y los servicios
cono las menos dindmicas de la economia, lo que haria diffcil cualquier
politica encaminada a concentrar el proceso de crecimiento en estas dltimas.
Por otra parte, la baja “"productividad" de los servicios tradicicnales
suele ser simplemente el reflejo de una distribucidn d=1 ingreso muy
desigual; asi, i los ingrescs del grupo de ingresos bajcs se elevaran
prormunciadamente, desapareceria el mercado para una narte importante de
estos servicios personales. OSiendo asi, la uUnica solucidn para los bajos
ingresos es absorber la parbte correspondients de la fuerza de trabajo en
otras actividades.

No cabes esperar entonces gue un gobiernc aplique una politica de
gste tipo que, en las condiciones postuladas en el modelo, llevaria a una

declinacidén apreciable de la importancia relativa de las dreas mas modernas,
/Bl interds
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El interds primordial del enfocue examinado aqui no reside en que sea el
centro de una estrategia de desarrollo encainada a resolver el problema

de empleo, sino mds bien en la posibilidad de combinar este enfoque, como
factor secundario, con alguna de las dos orientaciones consideradas previa-
mente. Es probable que a fin de cuentas la solucidén del problema de empleo
sin sacrificar la eficiencia de la economia dependa primordialmente i) de
alcanzar tasas muy altas de desarrollo o ii) de idear técnicas eficientes
que hagan mayor uso de mano de obra dentro de las dreas mds modernss.

Ambas cosas estdn erizadas de dificultades y la solucién del problema de
empleo bien puede demorar hasta bien entrado el préwimo siglo, en &igunos
paises, En estas circunstancias, lo que se haga por aumentar la produccién
¥ por ende la productividad y el ingreso en las dreas mds pobres de la
economfa, puede desempefiar un valioso papel complementario en la estrategia
general, y aliviar la posicidén de los grupos mds pobres durainve el largo

periodo que deberi transcurrir antes de alcanzar una snluciodn definitiva.

V. OSECTOR EXTERNO

Como ya se hizo notar, uno de los obstdculos para alcanzar ritmos elevados
de crecimiento lo constituye el desequilibrio externo. A una evpansién
relativamente Jenta de la cepacidad para impertar se opone un ancremento
rédpido de las necesidades de importacién, Es la propia aceleracidén del
desarrollo lo que hace gque les necesidades de biznes importados sean cada
vez nayores; la modernizacidén de la economie, - que seguiria los pasos
de los paises industrializados ya cque el desarrollo que se plantea es
imitativo - se traduce en la continua incorporacién de rusvos productos

¥y procesos y presiona, presumiblemente con fuerza, por i.uevas importa-
ciones; los esfuerzos por aumentar y sobre todo diversificar las expor-
taciones para poder competir en los mercados externos, exigen un sector
exportador moderno que, por lo menos en su gestacidn, depende de impor-
taciones de maquinaria y equipo, y las posibilidades de sustitucién son
dificiles dado lo relativamente bajo del coeficiente de importaciones.,

81 el crecimiento del poder de compra de las exportaciones, principal
componente de la capacidad para importar, no permite financiar las necesi-
dades de importacidn, crece la deuda externa o se restringe el incremento

/del producto.
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del producto. Fn el modelc, la tasa de crecimiento del producto estd
determinada por las metas de consuro que se desea alcanzar;, de manera
que el andlisis se centra en las repercusiones de determinades ritmcs
de crecimiento en relacidn con los recursos sxtermos.

Evidentemente, los resultados dependen de los supuestos usados;
sin embargo, como €stos son favorables, se tiene en cierto sentidec un
1limite minimo para los problemas y magnitudes involucrados en sl sector
externo., los supuestos bdsicos empleados, como ya se indicé anteriormente,
son: 1) tasa de crecimiento de las exportaciones de 7 % anual;
2) coeficientes de importacién constantes; 3) términos de ini.crcambio
constantes; 4) tipo de interds sobre la deuda sxterna de 4 % anual;
5) amortizacién de la deuda de 5 & arnual, y 6) una corriente continua
de recursos externos en forms de inversidn directa y un rendimiento del
capital extranjero de 5 % anual.

La tasa de proyeccién cde las exportaciones mantznida durante
30 afios es elevada no s8lo por las magnitudes que ese crecimiento implica,
sino también por el canbio en la estructura de las exportaciones que
entrafia; las nuevas exportaciones, especialmente las indastriales, han
de crecer a tasas considerablemente superiofes para paliar el crecimiento
relativamente bajo de las exportaciones tradicionales. Los coeficientes
de importacidn se mantienen constantes al nivel de 190 para los distintos
tipos de bienes con respecto al consumo de cada grupo poblacional, al
nivel de produccidn ds cada sector para las importaciones intermedias y
a la inversidn por sectores y técnicas para los biencs de capital. Estos
coeficientes (indicados en el experimento bdsico) son lo suficientemente
bajos como para que su reduccidn sea dificil; de hecho, su constsncia
involucra un esfusrzo de sustitucidn importante. En cuanto a los términos
de intercambio, se supone que los precios de exportaciones e importaciones
han de tener una evolucidn similar, lo que es ccherente con la importancia
que se asigna a las nuevas exportaciones. Las condiciones para la deuda
externa y otras entradas de capital extranjero son optimistas en cuanto
dice relacidn con la entrada de estos capitales y en cuanto se refiere

al rendimiento y a las condiciones de la deuda.
/A pesar



A pesar de estos supuestos favorables, existe una tendencia
sistemdtica al desequilibrio externo. El crecimiento de las impor-
taciones supera al de las exportaciones y se traduce en un empeoramiento
moderado, pero constante, del saldo comercial. Hacia fines de siglo, en
el afio 2000, el déficit comercial supera el 10 % de los ingresos de
exportacidn. La magnitud de este saldo no parece exagerada, pero lo
es si se considera que se mantiense durante perfodos prolongados. Es
f4cil comprender que un saldo negativo de esta magnitud acumularia en
30 afios una deuda adicional equivalente al triple de las exportaciones
iniciales; 7y si se toman los intereses que esta deuda genersr-ia, axn a
una tasa reducida de 4 %, el déficit del balance de pagos en cuenta
corriente aumentarie apreciablemente y se aceleraria el proceso de
acumulacién de la deuda. Teniendo presente estos elementos, sl saldo
en cuenta corriente del balance de pagos en el afio 2000 representaria
nés del 15 % de las exportaciones. Por su parto, la deuda exteraa
précticamente se decuplicaria entre 1970 y fines del siglo. En estas
magnitudes no se consideran lecs novimientos de capital, y ellas son
directamente atribuibles al déTicit comercial derivado del ritmo de
crecimiento que se desea alcanzar.

El problema se csntra, entonces, en la posibiljdad de cubrir la
tasa de crecimiento de las importacionses exigida por el ritmo de desarrollo
que se desea alcanzar, Si los ingrescs corrienhtes no vastaran para lograrlo,
serfa el aporte de recursos financieros externos lo que permitiria sostener
el crecimiento econdémico. S5in embargo, como este aporte origina una
corriente de fondos hacia el exterior (en forma de utilidades, inlersses
y amortizaciones), puede ocurrir que contribuya a agravir la tendencia al
estrangulamiento externo. In la proyeccién bédsica se ha supuesto que por
concepto de inversidn directa se tendrla hasta fines de siglo una entrada
anual continua de capitales extranjeros cuyo monto pasaria de representar
un 10 ¢ de los ingresos de exportacién en 1970 a casi 20 % an el afio 20C0.
No obstante, esta importante corriente de recursos se reduciria aprecia-
blemente como consecuencia de las remesas de utilidades, que en este udltimo
afio llegarfan a casi 11 % de las exportaciones (a pesar de que se admite
un rendimiento bastante moderado); es decir, el aporte neto por este

/concerto se



concepto se reduciria a mencs del 9 % de los ingresos comerciales lo que
no bastaria para cubrir ni siquiera el déficit comercial.

hdemds, es necesario tomar en cuenta los intereses y amortizaciones
gue demanda la deuda externa, que se va acumulando como corolario de la
insuficiencia de recursos externos. N&tese que como los ingresos de
exportacidén y de inversidn directa no bastan para financiar las importa-
ciones, dichos intereses y amortizaciones de la deuda acumulada tienen
que atenderse con cargo a un nuevo endeudamiento; asi, se acelerz el
ritmo de ecumulacién de la deuda externa y se aceriuda el peso de lcs
servicios del capital extranjero. Las cifras correspordientes a los
aflos 1970 y 200C permiten destacar su sumento: el primer afio mencionado,
no llegan a representar el 10 & de las exportaciones, en tanto que al
final del perfodo se acercan al 12 %.

51 se incluyen las remesas de utilidades, el saldo negabivo en
cuenta corriente del balance ds pagos adquiere mds rolevancie 1y, de
representar alrededor del 7 % de las exporvaciones en ¢l efio 1970, pasa
a una cifra que excede el 27 % de los ingresos de expertacidn hacia finales
de siglo, Estos déficit requicren una entrada bruta de copitales en
continuo aumento, que en el afio 2000 llegaria aproximadamente 2l 34 % de
las exportaciones, mis de 3 % del producto bruto interan; la sportacidn
neta correspondiente alcanzaria a sélo el 11 % de los “uyrescs de exportacidn,

En resumen, se puede ccncluir gue desde el punto de victa dei estran~-
gulaniento externo, la posibilidad de lograr una tasa scsbenida de creci-
miento del preducto de 7 % al afio descansa por una parte en un desarrollo
intenso de las exportaciones, y por otra, en una aportacidn de recursos
externos que alivie la tendencia sistemitica al desequiliviio exterior de
la economia, para lo cual serfa necesario que la natural:za y condiciones
de ese aporte permitieran atender con relativa facilidad los servicios
que genera. Cabe subrayar que los recursos externos actian como complemento
¥y que el factor central es el crecimiento de las exportaciones,

Ts evidente que la sustitucidn de importaciones, o en otros tdrminos,
la compresién del volumen de importaciones, constituye un elemento optativo
para reducir el déficit externo, que juega un papel similar al aumento de
las exportaciones, Inicialmente se destacd que el coeficiente global de

importaciones pereceria
P
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importaciones pareceria indicar serias dificultades para tener éxito en
nuevas sustituciones; empero, si se lograra reducir las necesidades de
importaciones - probablemente en bienes de capital - se aminoraria la

presién sobre el balance de pagos. In todo caso, es ytil anotar que el

coeficiente implicito elasticidad-productc de las importaciones es de e
1.05, lo que parece moderade si se tiene en cuenta la aceleracidén ’
esperada de la tasa de crecimiento del producto interno bruto. R

Ademds de investigar el problema del sector externo dentro del
contexto de la proyeccidn bédsica, se analizan aqui algunas variantes con
el fin de esclarecer algunos otros aspectos: primero, las repercusiones
de la relacién de intercambio (al suponerlos constantes, no habian sido
considerados); segundo, la sensibilidad del déiicit eiterno ante los
ingresos de exportacién y, por udltimo, las repercusiones que tienen sobre
el balance de pagos tasas mayores de crecimiento de la economia.
En conexién con la relacidn de intercambio se adoptd una hipdlesis
que se resume en una relacidn global de intercambio de £3.3 hacia el afio
2000, derivada de comportamientos diferenciados de los precios de las
importaciones de bienes de consumo, intermedios y de cepital., EI1 impacto
directo se observaria en el poder de compra de las exportaciones, que ese
aflo seria 17 % menor que en la proyeccidn bdsica; esto es, gue el mismo
volumen de exportaciones generaria ingresos que permitiriaa adcuirir un
volumen de importaciones 17 % inferior. Desde ohLro punso de vista, las
importaciones necesarias para sostencr la tasa de creciudento de 7 % anual
para el producto exigirfan una cantidad de divisas 20 % superior. Obvia- §
mente, el saldo comercial negative se acentuaria significativamente y -

alcanzarfa al 32 % de los ingresos de exportacidn. Si a este déficit

e

comercial se agregaran las remesas por utilidades ¢ irntereses del capital
extranjero, el déficit en el balance de pagos llegarfa a mds de 50 % de
las exportaciones. Como resultado, la acumulacién de la deuda externa
seria muy rdpida y llegaria a niveles insostenibles; el afio 2000 su monto
cuadruplicarfa casl el total de los ingresos de exportacidn, y su servicio
excederia el 30 % de las exportacicnes. Para atender estos servicios y
cubrir el déficit de comercio, seria necesaria una entrada bruta anual de
capitales extranjeros equivalente a mis de 75 % de las exportaciones, casi
/un 8 %
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un 8 % del producto bruto interno. =s interesante anotar que esta

situacidn se presenta pese a una apreciable inversién directa que podria
exceder incluso las remesas de utilidades y que, por lo tanto, contribuiria
a atermuar la expansién del endeudamiento externo, Fn estas condiciones,

el estrangulamiento exterior de la economia impedirfa alcanzar la tasa

de crecimiento propuesta,

Otro efecto que merece destacarse dice relacidn con el crecimiento
del producto. A raiz del comportamiento desfavorable de los precios de
importacidén se produciria una ligera disminucidn en el ritmo de incremento
de la economia y hacia fines del siglo el producto infherno bruto seria
1 Z inferior al registrado en la proyeccidn bdsica. En efecto, los mayores
precios de los insumos imporbados determinarian que en el plano sectorial
- dado que se mantienen coastantes todos los otros elementos - el valor
agregado por un determinado nivel de produccidn fuese inferior. Sin
embargo, dado gue aumentaria el valor de mercado de los componentes impor-—
tados; el coeficiente de inversidn respecto al productio interno seri
mayor,

Sobre los ingresos de exportacidn se formularcn <dos tipos de
variantes., E1l primero postulaba un menor dinamismc para las exportaciones
durante todo el periodo 1970-2000, y el otro tasas distintas, mayores o
menores, para ciertos subperiodos. Fn el primer caso sz admitid una tasa
de crecimiento de las expecrtacicnes de poco mds de 5 % snual y en el
segundo se plantearon dos opciones, una en la cusl la tasa de crecimiento
de las exportaciones se reduce a 5 % anual en 1970-1975 y otra en que
dicha tasa se mantiene a un nivel ligeramente superior al 8 % entre
1970 y 1974, Los resultados obtenidos permiten destacar la gran importancia
del comportamiento de las exportacionss en el desequilibrio externo, dado
que la sensibilidad del déficit comercial y de balance de pagos hace que
la magnitud del impacto sea muy superior a las fluctuaciones directas de
su poder adquisitivo,

La proyeccidén de las exportaciones con una tasa de 5.2 % anual
(que no es tan modesta como pudiera parecer ya que pricticamente quirbu-
plicaria las exportaciones en 30 afios) conduce en el afio 2000 a un nivel
de ingresos significativamente menor e inferior en 40 % al que resultaria

/de la
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de la tasa de 7 %. Como consecuencia, el déficit comercial es aprecia-
blemente mayor y llega a representar el 70 % de las exportaciones. El
nmenor dinamismo de estas Ultimas incide negativamente en el crecimiento
"*del producto y las necesidades de importacién sélo disminuyen en 8 Z.
La sola existencia de un déficit comercial de esta magnitud da una idea
de lo insostenible de la situacién; seria practicamente imposible lograr
la meta de crecimiento planteada, pero para fines de ilustracién nos
referiremos al financiamiento externo que denandarfa su cobertura, sin
ocuparnos del ingreso de capital extranjero por concepto de inversidn
directa que, como se indicé anteriormente, en las hipdtesis consideradas
no sélo compensarfa las salidas de utilidades sino que aminoraria un poco
las necesidades adicionales de recursos externos. Si el creciente dese~
quilibrio comercial se financiara con endeudamiento, hacia el afio 2000
la deuda externa alcanzaria a casi 10 veces el valer de las exportacionss.
Los servicios de una deuda de tal magnitud absorberian cerca del 80 %
de las divisas generadas por la exportacidn y exigirizn un ingreso bruto
de capitales extranjeros superior al 140 %.

Las otras opciones planteadas ratifican el imporvante papel que
Juegan las exportaciones en el estrangulamisnto externo, mostrando la
sensibilidad del déficit comercial y de balance de pagos a sus diferentes
tasas de crecimiento, En general, dichos saldos disminuyen o aumentan més
que proporcionalmente que la variacién experimentada por los ingresos de
exportacidn, a rafz de los efectos indirectos derivados de la acumulacidn
de la deuda externa y el aumento constante de su servicio. Desde este
punto de vista, en la solucién del desequilibrio externo la expansidn de
las exportaciones (o la reduccidn de las necesidades de importacién a
trevés de una sustitucidn) deberia desempefiar un papel rds relevante que
el financiamiento externo en la solucién del desequilibrio externo. No
obstante, conviene no perder de vista los posibles efectos positivos de la
entrada de capitales extranjeros, que complementarian los recursos internos
para consegulr mayores tasas de crecimiento, y que aqui no se han mencionado.

Por dltimo, .a fin de tener una visidn de lo que significarian para
el sector externo mayores ritmos de crecimiento, se analigan las repercu-
siones de una tasa media anual de 8.8 % hasta fines del siglo. Evidentemente

/hay mayores
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hay mayores necesidades de importaciones, dados los cambios de estructura
productiva y de demanda cque lleva consigo la aceleracidn del ritmo de
crecimiento, y su expansidn es proporcionalmente mayor a la del producto;
respecto a la preyeccidn bédsica, mientras el producto interno es menos
de 80 % mis alto, las importaciones necesarias se duplican con creces.
Esto es, si se mantienen las exportaciénes el déficit comercial aumenta
significativamente, Con una tasa de crecimiento de 7 % al aﬁo para los
ingresos de exportacidén, el afio 2000 se tendria un saldo negativo del
balance comercial que excederia en casi 30 % el volumen de las experta-
ciones; es decir, la relacién entre las importaciones y las exportaciones
seria de 2,3 a 1. Obviamente, un déficit comercial de tal magnitud es
imposible de financiar. El capital extranjero que seria necesario se
eleva a cifras exageradas y fuera de todo alcance, y los servicios de la
deuda que se acumularia hasta fines de siglo superarian el valor de las
exportaciones. EIl estrangulamiento externo no permitirla una tasa de
crecimiento de la economia como la sustentada. Para reducir el déficit
comercial del affo 200C al 20 % de las exportaciones, éstas tendrian que
crecer a una tasa anual de 9.5 %, suponiendo que la relacidén de intercambio
se mantuviera al nivel de 1970, La significacidn de esta tasa queda de
manifiesto si se tiene en cuenta que las exportaciones de 197C tendrian
que nultiplicarse por 15 para alcanzar el nivel sefialadc para el afio 2000.

Existe pues en el sector externo una limitacidn importante a la
aceleracidn de la tasa de crecimiento de la economia, que estd condicionada
bidsicamente por el comportamiento de las exportaciones. Si se considera
Unicamente el déficit comercial, serfa necesario que las exportaciones
crecieran al menos 7.5 % al afio para que el producto irterno bruto pudiera
aumentar en forma sostenida a una tasa media anual de 7 % durante 30 afios
(bajo el supuesto de que no es posible una sustitucién adicional). Un
crecimiento més acentuado de la economia requerird de un mayor dinamismo
de las exportaciones.

Los puntos salientes del andlisis efectuado pueden resumirse asi:

a) [Existe una tendencia sistemitica al desequilibrio externo porque
las necesidades de importacidn crecen més ridpido que las expartacicnes;

/b) Las
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b) Llas necesidades de importacién se elevan al acelerarse el
crecimiento de la economia como consecuencia de los cambios de estructura

(aunque los coeficientes individuales de importacidén permanezcan constantes);
c) A largo plazo, el déficit comercial y el de balance de pagos
aumentan (o disminuyen) m4s que proporcionalmente arte las fluctuaciones

de los ingresos de exportacién debido a los efectos indirectos de las
remuneraciones del capital extranjero; x©
d) Las remesas cada vez mayores de utilidades del capital extranjero
refuerzan el desequilibrio externo, y
e) [l estrangulamiento externo limita de hecho la aceleracidn del
crecimiento de la economfa.
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